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Σε νεκρό χρόνο και με τους πολίτες, αλλά και την αντιπολίτευση (όπως 
φάνηκε) να βρίσκονται σε hangover, από το ρεβεγιόν για το νέο έτος, ο πρω-
θυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης έδειξε με εμφατικό τρόπο πως είναι από-
λυτα κυρίαρχος στην εγχώρια πολιτική «σκακιέρα». 
Έτσι ο κ. Μητσοτάκης προχώρησε στις απαραίτητες διορθωτικές κινήσεις, 
δείχνοντας πως το βασικό πρόβλημα στην λειτουργία της κυβέρνησης ήταν 
το θέμα της ασφάλειας των πολιτών με αποτέλεσμα να «ενεργοποιηθεί» ο 
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης ο οποίος εξελίσσεται σε GOAT του υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη που ήδη έχει «φάει» δύο υπουργούς σε έξι μήνες. 
Παράλληλα ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνεπής στις προεκλογικές του εξαγγελίες 
δίνει ευκαιρίες στις γυναίκες της κοινοβουλευτικής ομάδας της Νέας Δημο-
κρατίας, όπως επίσης και σε νέους βουλευτές που περίμεναν υπομονετικά 
την δική τους ευκαιρία να δοκιμαστούν και αυτοί στον δύσκολο στίβο της δια-
κυβέρνησης. 
Επιπλέον όμως ο πρωθυπουργός στέλνει μηνύματα προς όλες τις κατευθύν-
σεις, τόσο στο εσωτερικό της Νέας Δημοκρατίας, όσο και στα υπόλοιπα 
κόμματα που απαρτίζουν σήμερα την Βουλή. Με τον τρόπο αυτό δείχνει σε 
όλους πως θα κάνει πράξη όλα όσα έχει δεσμευτεί προεκλογικά. 
Ως εκ τούτου έμπειροι πολιτικοί αναλυτές «βλέπουν» πως στο επόμενο διά-
στημα θα περάσουν και τα δύο νομοσχέδια που «καίνε», για διαφορετικούς 
λόγους, τους δύο «πόλους» που έχουν σχηματιστεί εντός του ελληνικού κοι-
νοβουλίου και συνδέονται με το νομοσχέδιο που αφορά τα ομόφυλα ζευγάρια 
και την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων στη χώρα.
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04 — κεντρικό θέμα

Στη «στροφή» του νέου χρόνου, η κρισιμότερη 
πρόκληση από το Μέγαρο Μαξίμου παραμένει η 
ανάσχεση της ακρίβειας, ταυτόχρονα με τη συνέ-
χιση της καλής πορείας της οικονομίας που έχει 
αποσπάσει και διεθνείς επαίνους. Η αρχή της χρο-
νιάς σηματοδοτεί και νέο γύρο αυξήσεων σε μι-
σθούς και συντάξεις που έχουν μόνιμο χαρακτήρα 
και, όπως αναφέρουν κυβερνητικές πηγές, ο με-
γάλος στόχος είναι η ενίσχυση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος, ταυτόχρονα με το «φρενάρισμα» του 
πληθωρισμού. Ειδικά στο δημόσιο, δε, οι αυξήσεις 

έρχονται μετά από 12 χρόνια διαρκούς περιστολής 
των εισοδημάτων. 
Από την άλλη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει να 
δώσει το μήνυμα ότι η κυβέρνηση θα «τρέξει» τις 
μεταρρυθμίσεις για τις οποίες έχει δεσμευτεί και 
για τις οποίες διατηρεί ακόμα ισχυρό πολιτικό κε-
φάλαιο. Μέσα στον Ιανουάριο θα ψηφιστούν τα 
νομοθετήματα για τα μη κρατικά πανεπιστήμια, 
αλλά και το νέο πλαίσιο για την αντιμετώπιση της 
αθλητικής βίας, με στόχο στις 12 Φεβρουαρίου να 
επανέλθουν οι φίλαθλοι στα γήπεδα του ποδο-

σφαίρου. Παράλληλα, θα περάσουν οι νέες τρο-
ποποιήσεις στον Ποινικό Κώδικα, ενώ τα υπουργεία 
Δικαιοσύνης και Υγείας είναι επιφορτισμένα με ση-
μαντικές μεταρρυθμίσεις για τον δικαστικό και υγει-
ονομικό χάρτη της χώρας αντίστοιχα. 
Ακόμα, στο πρώτο υπουργικό συμβούλιο της νέας 
χρονιάς που θα γίνει στις 10 Ιανουαρίου, το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος θα παρουσιάσει μια νέα ση-
μαντική παρέμβαση για την αυτοματοποιημένη κα-
τεδάφιση νέων αυθαιρέτων, ρύθμιση που 
αναμένεται να έχει και κάποια αναδρομικότητα. 

Η κυβέρνηση  
φέρνει 221  
μεταρρυθμίσεις  
μέσα στo 2024
Ανάμεσά τους ο νόμος για τα  
μη κρατικά πανεπιστήμια και 
το νομοσχέδιο για τον γάμο 
και την τεκνοθεσία για τα  
ομόφυλα ζευγάρια.
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Παράλληλα, στο εν λόγω υπουργείο θεωρούν ότι 
κερδίζουν το στοίχημα με τα νέα τιμολόγια του 
ρεύματος που αμφισβητήθηκαν έντονα, καθώς οι 
τιμές για Ιανουάριο και Φεβρουάριο θα είναι ακόμα 
χαμηλότερες και από αυτές που συμπεριελάμβαναν 
τις κρατικές επιδοτήσεις. 
Βεβαίως, στον ορίζοντα υπάρχουν και μεταρρυθ-
μίσεις που δημιουργούν προβληματισμούς, όπως 
ο γάμος των ομοφύλων ζευγαριών που θα συν-
δυάζεται με το δικαίωμα στην τεκνοθεσία, για το 
οποίο υπάρχει ζωηρή συζήτηση και εντός του Μα-
ξίμου αν πρέπει να έρθει πριν ή μετά τις ευρωε-
κλογές που αποτελούν, αν μη τι άλλο, ένα σημα-
ντικό πολιτικό ορόσημο. 
Σε κάθε περίπτωση, όμως, ο κ. Μητσοτάκης εκτιμά 
ότι η πολιτική κυριαρχία της ΝΔ θα συνεχίσει να 
εδράζεται στο δίπολο της ενίσχυσης του εισοδή-
ματος και της προώθησης μεταρρυθμίσεων που 
αλλάζουν αισθητά την καθημερινότητα των πολι-
τών. Εξ ου και οι υπουργοί της κυβέρνησης έχουν 
λάβει σαφείς οδηγίες προς ναυτιλομένους, με τους 
«μπλε φακέλους» που περιέχουν τις στρατηγικές 
προτεραιότητες του κάθε υπουργείο. 
 
ΜΙΚΡΕΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΕΣ  
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ, 279 ΕΡΓΑ 
ΚΑΙ 2.000 ΔΡΑΣΕΙΣ  
Όπως δήλωσε ο Άκης Σκέρτσος, υπουργός Επι-
κρατείας «το ξεκίνημα της κυβέρνησης, ειδικά κατά 
τους τελευταίους μήνες δείχνει σε πάρα πολλά 
πεδία ότι κάθε άλλο παρά από εφησυχασμό χα-
ρακτηριζόμαστε. Γίνονται τολμηρές αλλαγές, που 
είναι αυτονόητες, θα έπρεπε να είχαν συμβεί εδώ 
και πάρα πολλά χρόνια. Ωστόσο, δεν έχουν τολ-
μηθεί από καμία προηγούμενη κυβέρνηση. Είμαστε 

αποφασισμένοι να τις υλοποιήσουμε όλες». 
Οι πιο «ηχηρές» μεταρρυθμίσεις που θα γίνουν 
μέσα στο 2024 είναι: 
 
•   Ο νόμος για την ίδρυση μη κρατικών πανεπι-
στημίων τον Ιανουάριο. 

•   Η καθιέρωση της επιστολικής ψήφου, αρχής γε-
νομένης από τις ευρωεκλογές. 

•   Ο νέος δικαστικός χάρτης για επιτάχυνση στην 
απονομή της δικαιοσύνης. 

•   Ο νέος υγειονομικός χάρτης για τη νέα διοικητική 
διάρθρωση στις υπηρεσίες υγείας. 

•   Και το σχέδιο νόμου για τον γάμο των ομό-
φυλων ζευγαριών και την τεκνοθεσία που η 
κυβέρνηση εμφανίζεται αποφασισμένη να 
προχωρήσει. 

 
Αμέσως μετά τις γιορτές, ξεκινά και ο νέος κύ-
κλος περιοδειών του πρωθυπουργού στο Λε-
κανοπέδιο και σε όλη την επικράτεια, για το νέο 
μαραθώνιο μέχρι το επόμενο μεγάλο ορόσημο 
των ευρωεκλογών. 
Κατά το επίσημο ανακοινωθέν για τα αποτελέ-
σματα της συνεδρίασης στο Μαξίμου την 20η Δε-
κεμβρίου, το Ενοποιημένο Σχέδιο Κυβερνητικής 
Πολιτικής (ΕΣΚΥΠ) συναρθρώνεται από τα ετήσια 
σχέδια δράσης όλων των υπουργείων με τα συ-
γκεκριμένα χρονοδιαγράμματά τους, καλύπτοντας 
κάθε πτυχή του προγράμματος της κυβέρνησης 
«για μια Ελλάδα πιο παραγωγική, πιο κοινωνική, 
πιο πράσινη και ψηφιακή, πιο δίκαιη και εντέλει 
πιο ισχυρή». Περιλαμβάνει ακόμη την κατανομή 
των επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων που θα 
χρηματοδοτηθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, τις κρίσιμες νομοθετικές παρεμ-

βάσεις και τον ρυθμιστικό προγραμματισμό της 
κυβέρνησης για το 2024.  
«Οι προκλήσεις που έχουμε να αντιμετωπίσουμε 
είναι πολλές, ο στόχος τον οποίον εμείς υπηρετούμε 
είναι ο στόχος της ευρωπαϊκής σύγκλισης και της 
περαιτέρω βελτίωσης σε μια σειρά από δείκτες, 
όπου η Ελλάδα παρουσιάζει διαχρονικές υστερή-
σεις. Η δική μας πρόθεση είναι να κλείσουμε μέσα 
στην τρέχουσα τετραετία –ξεκινώντας από την 
επόμενη χρονιά– μια σειρά από εκκρεμότητες που 
μας ταλαιπωρούν και μας κάνουν να ξεχωρίζουμε 
με την αρνητική όμως, έννοια από την υπόλοιπη 
Ευρώπη», τόνισε ο υπουργός Ακης Σκέρτσος, ο ει-
σηγητής του ΕΣΚΥΠ για το 2024. 
 
ΤΑ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΑ ΤΟΥ  
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 
Ήδη, ο Ιανουάριος θα είναι ένας πυκνός νομοθετικά 
μήνας, καθώς από τη Βουλή θα περάσουν οι πα-
ρεμβάσεις του υπουργείου Δικαιοσύνης στους Ποι-
νικούς Κώδικες, το νομοσχέδιο που παρέχει το δι-
καίωμα της επιστολικής ψήφου στους απόδημους 
Έλληνες ενόψει των ευρωεκλογών από το υπουρ-
γείο Εσωτερικών, αλλά και το νομοσχέδιο που πα-
ρουσίασε προ ημερών στο υπουργικό Συμβούλιο 
ο Κυριάκος Πιερρακάκης για τη λειτουργία των μη 
κρατικών ΑΕΙ.  
Από τη Βουλή, επίσης, πρέπει να περάσει και το 
πακέτο των παρεμβάσεων στην αθλητική νομο-
θεσία για την αντιμετώπιση των φαινομένων βίας 
που παρουσίασε ο αναπληρωτής υπουργός Γιάννης 
Βρούτσης, ο οποίος, παράλληλα, θα πρέπει σε με-
ρικές εβδομάδες να πάρει αποφάσεις για το αν 
και πώς θα επαναλειτουργήσουν για τους οπαδούς 
τα γήπεδα της Super League. 
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Σε λειτουργία τέθηκε από την Πρωτοχρονιά ο ψη-
φιακός φάκελος μεταβίβασης ακινήτου, ο οποίος 
στοχεύει να μειώσει στο ελάχιστο τις καθυστερήσεις 
στις μεταβιβάσεις ακινήτων. «Οι πράξεις θα μετα-
γράφονται μέσα σε μία εργάσιμη ημέρα – Τέλος οι 
πολύμηνες καθυστερήσεις» αναφέρει ο υφυπουρ-
γός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κωνσταντίνος Κυ-
ρανάκης. Η συγκεκριμένη ρύθμιση δεν τροποποιεί 
τον τρόπο κατάρτισης των συμβολαιογραφικών 
πράξεων, τις διατάξεις ουσιαστικού δικαίου που 
αφορούν στον τρόπο κτήσης των εμπραγμάτων 
δικαιωμάτων τόσο του Δημοσίου όσο και των 
ιδιωτών, όπως αυτές ορίζονται στο κείμενο του 
Αστικού Κώδικα και στους ειδικούς νόμους. 
 
ΟΙ ΕΚΚΡΕΜΟΤΗΤΕΣ  
Σήμερα υπάρχουν 150.000 εκκρεμότητες για με-
τεγγραφές νούμερο που εκτιμάται ότι θα διπλα-
σιαστεί όταν ολοκληρωθεί η μετάπτωση των υπο-
θηκοφυλακείων στο κτηματολόγιο που θα γίνει 
μέσα στο 2024. Μόνο η Θεσσαλονίκη εκτιμάται 
ότι μπορεί να φέρει από 60.000 έως 70.000 εκ-
κρεμότητες στο κτηματολόγιο. Για τα Υποθηκοφυ-
λακεία, μέχρι τις 17 Ιανουαρίου προβλέπεται να 
συγκληθεί το Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικό 
Κτηματολόγιο, προκειμένου να χαράξει τον οδικό 
χάρτη σχετικά με το πότε θα κλείσει το καθένα 
από αυτά.  
Συνολικά επενδύονται από το Ταμείο Ανάκαμψης 
184 εκατ. ευρώ για την ψηφιοποίηση των πα-
λαιών συμβολαίων σε όλα τα υποθηκοφυλακεία 
της χώρας.  
 
ΒHΜΑ ΠΡΟΣ ΒHΜΑ 
Η νέα διαδικασία θα περιλαμβάνει τα εξής στάδια: 
 
1. Εκκίνηση συναλλαγής αποκλειστικά από 
τον συμβολαιογράφο: Η συναλλαγή εκκινεί 
με την καταχώρηση στον ψηφιακό φάκελο με-

ταβίβασης των προς συναλλαγή ΚΑΕΚ και της 
πρόσκλησης σε συμβαλλόμενα μέρη, μέσω 
gov.gr. Κατά την εκκίνηση της συναλλαγής τα 
ΚΑΕΚ «κλειδώνουν» ώστε να μην μπορεί να 
πραγματοποιηθεί παράλληλα καμία άλλη συ-
ναλλαγή για τα ίδια ακίνητα μέχρι την ολοκλή-
ρωσή της παρούσας. 

2. Άντληση Δικαιολογητικών με διαλειτουρ-
γικότητα: Μετά τη λήψη των απαραίτητων 
εξουσιοδοτήσεων, ο συμβολαιογράφος αντλεί 
μέσω του ψηφιακού φακέλου μεταβίβασης, τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά από ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ, 
ΤΕΕ, Κτηματολόγιο. 

3. Υπογραφή Συμβολαίου: Ο συμβολαιογράφος 
αναρτά το επικυρωμένο αντίγραφο του συμ-
βολαίου του σε ψηφιακή μορφή στην εφαρ-
μογή, υπογεγραμμένο με δική του ηλεκτρονική 
υπογραφή. 

 
Ο τρόπος που τηρεί το αρχείο του ο συμβολαι-
ογράφος καθώς και ο έλεγχος της δικαιοπρακτικής 
ικανότητας των συμβαλλομένων είναι ζητήματα 
στα οποία δεν επεμβαίνει το υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και εξακολουθούν να ρυθμίζονται 
από την υπάρχουσα νομοθεσία. 
 
ΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΨΗΦΙΑΚHΣ  
ΑΝΑΡΤΗΣΗΣ  
α) Μεταφόρτωση ανοικτού (αναγνώσιμου) αρχείου 
pdf, συνοδευόμενου με αρχείο τύπου json ή xml 
που περιέχει τα στοιχεία της συναλλαγής. Δεν γί-
νονται αποδεκτά αρχεία με χειρόγραφες παρα-
πομπές και σαρωμένα αρχεία. 
β) Χρήση εξωτερικής εφαρμογής που ο συμβο-
λαιογράφος χρησιμοποιεί ήδη. Το υπουργείο Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης για αυτό το σκοπό έχει 
αναπτύξει και παρέχει δωρεάν υποστήριξη σε εται-
ρείες λογισμικού, οδηγό διασύνδεσης και ειδική 
διεπαφή (API). 

ΠΛΗΡΩΜH ΤΕΛΩΝ ΣΤΟ  
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
Η υποβολή του φακέλου προς μεταγραφή στο 
Κτηματολόγιο πραγματοποιείται αποκλειστικά μέσω 
της εφαρμογής στο τελευταίο βήμα της διαδικασίας, 
όπου παρέχεται η δυνατότητα πληρωμής τελών 
από τον αγοραστή με χρήση κάρτας ή μέσω κω-
δικού τραπέζης. 
Το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης δεσμεύε-
ται για την πραγματοποίηση της μεταγραφής σε 
μια ημέρα, εφόσον χρησιμοποιείται η εφαρμογή 
του ψηφιακού φακέλου μεταβίβασης ακινήτων. 
Στην περίπτωση που προκύπτουν ζητήματα ακυ-
ρότητας, δεσμεύεται για απάντηση στον αγοραστή 
εντός αντίστοιχου χρονικού διαστήματος. 
 
ΟΙ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΙ 
Οι συμβολαιογράφοι εκφράζουν φόβους ότι στο 
πλαίσιο της δημιουργίας του ηλεκτρονικού φακέ-
λου ακινήτου και του σχετικού διαγωνισμού που 
τρέχει η Ελληνικό Κτηματολόγιο για την ανάδειξη 
του αναδόχου που θα αναλάβει το έργο και την 
ανάπτυξη της σχετικής πλατφόρμας υποδοχής των 
ψηφιακών εγγράφων, θα υλοποιηθεί και μια διά-
ταξη της προκήρυξης που αναφέρεται στο ψη-
φιακό συμβόλαιο. Ζητούν για αυτό από την πολι-
τική ηγεσία να εκφράσει δημόσια ότι αυτή η 
πρόβλεψη δεν θα υλοποιηθεί. 
Αυτός είναι και ο λόγος που προβάλλουν οι συμ-
βολαιογράφοι για την συνέχιση της αποχής καθώς 
φοβούνται ότι με τη διαδικασία της ψηφιοποίησης 
το κτηματολόγιο πάει να τους «καταργήσει». 

Σε λειτουργία ο ψηφιακός 
φάκελος μεταβίβασης  
ακινήτου 

Τα συμβόλαια θα κατατίθενται σε ψηφιακό αρχείο (σε μορφή PDF με ηλεκτρονική 
υπογραφή από τον συμβολαιογράφο) μαζί με την περίληψη της μεταγραφής.
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Ό,τι δεν είναι αποτελεσματικό, αλλάζει και σε αυτό 
το «μότο», που αποτελεί πυξίδα του τρόπου λει-
τουργίας της κυβέρνησής του, επανήλθε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, από τις πρώτες κιόλας μέρες 
της νέας χρονιάς. Ακριβώς, όπως είχε κάνει και 
τον Ιανουάριο του 2021, όταν προχωρούσε τότε 
στον πρώτο μεγάλο ανασχηματισμό του υπουρ-
γικού συμβουλίου. 
«Δεν πρόκειται για ανασχηματισμό, αλλά για στο-
χευμένες διορθωτικές κινήσεις» σχολίαζαν κυ-
βερνητικές πηγές, «φωτογραφίζοντας» αστοχίες, 
που διαπιστώθηκαν κατά τη διάρκεια των τελευ-
ταίων μηνών και η αλήθεια είναι ότι γι’ αυτές τις 
αλλαγές, καταλύτης υπήρξε το υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη. Εξ ου και οι Γιάννης Οικονόμου 
και Κώστας Κατσαφάδος πρακτικά «καρατομήθη-
καν» από το υπουργείο ΠΡΟ-ΠΟ μένοντας εκτός 
κυβέρνησης, με τον πρωθυπουργό να στέλνει δι-
πλό μήνυμα: αφενός «ουδείς αναντικατάστατος» 
(ακόμη και ο Οικονόμου, με τον οποίον έχουν στε-
νές σχέσεις), αφετέρου πως ο επικείμενος, μεγά-
λος ανασχηματισμός της άνοιξης θα διαμορφωθεί 
από τις επιδόσεις υπουργών και υφυπουργών.  
 
ΔΕΝ ΗΤΑΝ ΕΚΠΛΗΞΗ 
Το… sms από το Μαξίμου ήταν σαφές, θέλοντας 
να επιβεβαιώσει ότι τα θέματα της καθημερινότητας, 
στην κορυφή των οποίων εντάσσεται η ασφάλεια 
των πολιτών, αποτελούν αιχμή της κυβερνητικής 
πολιτικής. Κυβερνητικές πηγές σημείωναν ότι «ο 

πρωθυπουργός, όπως έχει δείξει όλα τα προηγού-
μενα χρόνια, όταν κρίνει, προχωράει σε διορθωτικές 
κινήσεις προκειμένου να ενισχυθεί η αποτελεσμα-
τικότητα του κυβερνητικού έργου», επισημαίνοντας 
ότι «και σε αυτή την περίπτωση έδρασε άμεσα και 
αποφασιστικά για να έχουμε ένα πιο δυναμικό ξε-
κίνημα τη νέα χρονιά σε κρίσιμους τομείς». 
Οι αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα δεν αποτέλε-
σαν έκπληξη, ούτε και ο χρόνος, που επέλεξε ο κ. 
Μητσοτάκης, ο οποίος έχει προχωρήσει σε πα-
ρεμβάσεις ήδη άλλες τρεις περιπτώσεις μέσα 
στους πρώτους μήνες της δεύτερης θητείας της 
κυβέρνησης. 
Ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης είχε απομακρυνθεί από 
τη θέση του Υπουργού Ναυτιλίας, με αφορμή δη-
λώσεις του στον απόηχο της δολοφονίας του 
Αντώνη Καργιώτη, ο οποίος σπρώχτηκε στη θά-
λασσα από το προσωπικό του πλοίου Blue Horizon. 
Νωρίτερα ο Νότης Μηταράκης είχε οδηγηθεί πα-
ραίτηση από το υπουργείο ΠΡΟ-ΠΟ όταν, εν μέσω 
πυρκαγιών, διαπιστώθηκε ότι ο ίδιος βρισκόταν 
σε… διακοπές.  
 
ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 
Η… πυροσβεστική επιλογή του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη 
στην ηγεσία του υπουργείου Προστασίας του Πο-
λίτη, δεν ήταν τυχαία. Ως υπουργός Δημόσιας Τά-
ξης έχει συνδέσει το όνομά του με την εξάρθρωση 
της 17 Νοέμβρη, του ΕΛΑ και του Επαναστατικού 
Αγώνα. Σήμερα και επιστρέφει στην Κατεχάκη για 

πέμπτη φορά, έχοντας στο βιογραφικό του πλούσια 
εμπειρία σε αυτό τον τομέα και καλείται να επα-
ναδιοργανώσει τον τομέα, όπου τους τελευταίους 
μήνες (Κροάτες, Ρέντης κλπ.) έχει εκτεθεί.  
Αντίστοιχα χαρακτηριστικά έχει και η επιλογή του 
Άδωνι Γεωργιάδη για τη θέση του υπουργού 
Υγείας, τομέα τον οποίο η κυβέρνηση έχει αναγάγει 
σε πεδίο σημαντικών μεταρρυθμίσεων, θέτοντας 
ως στόχο τόσο την ενίσχυση του ΕΣΥ, όσο και την 
αναδιάρθρωση του υγειονομικού χάρτη της χώ-
ρας. Για πρώτη φορά του είχε αναθέσει το χαρτο-
φυλάκιο αυτό ο Αντώνης Σαμαράς το 2013. 
 
ΑΡΩΜΑ ΓΥΝΑΙΚΑΣ 
Οι παρεμβάσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη στο κυ-
βερνητικό σχήμα είχαν δύο ακόμη χαρακτηριστικά. 
Την τοποθέτηση μιας ακόμη γυναίκας σε θέση 
υπουργού -της Δόμνας Μιχαηλίδου, η οποία επι-
στρέφει στο Εργασίας, όπου είχε βρεθεί σε θέση 
υφυπουργού στην προηγούμενη κυβέρνηση- και 
την «ψήφο εμπιστοσύνης» στα νέα στελέχη, με τον 
κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη να ανα-
λαμβάνει πλέον και υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ και την είσοδο δύο νέων στελεχών 
στο υπουργικό Συμβούλιο: του Ανδρέα Νικολακό-
πουλο στη θέση υφυπουργού Προστασίας του Πο-
λίτη και της Ιωάννας Λυτρίβη, στη θέση υφυπουρ-
γού Παιδείας, στέλεχος, που όπως επεσήμαναν 
κυβερνητικά στελέχη, διαθέτει πολύ μεγάλη εξει-
δίκευση και εμπειρία στον συγκεκριμένο τομέα. 

Το ισχυρό μήνυμα Μητσοτάκη 
με τις στοχευμένες διορθωτικές 
κινήσεις 

Ο αστυνομικός ρόλος του… πυροσβέστη Χρυσοχοΐδη, η «τιμωρία» 
Οικονόμου και ο επικείμενος, μεγάλος ανασχηματισμός.
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Το 2024 δεν θα έχει απλώς μια σειρά crash 
tests για τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά θα κληθεί να απαντήσει 
σε ένα, κομβικό κα υπαρξιακό ερώτημα: πώς το 
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης θα μπορεί 
να σταθεί στο νυν πολιτικό σκηνικό. Ήδη τα οι-
κονομικά του ΣΥΡΙΖΑ που θα απομειωθούν πολύ, 
λόγω εκλογικής επίδοσης του 2023 αλλά και 
λόγω ποσοστών των άλλων κομμάτων εντός 
Βουλής, θα διαμορφώσουν νέους δυσμενείς 
όρους για την ίδια τη λειτουργία του. 
Ακολουθεί, στα τέλη Φεβρουαρίου, τα συνέδριο 
που μπορεί να μην έχει πια ρεύματα και πρόσωπα 
που αποχώρησαν (με προορισμό τη Νέα Αρι-
στερά) αλλά θα αποτελέσει ένα στοίχημα εξω-
στρέφειας για τη νέα ηγεσία. Άλλωστε, το ίδιο το 
κόμμα με τα νέα του χαρακτηριστικά και τις απο-
φάσεις του Στέφανου Κασσελάκη αποτελούν ένα 
ερώτημα: θα διαψεύσει ή όχι όσους θεωρούν 
πως ο ΣΥΡΙΖΑ έχει κλείσει τον ιστορικό του κύκλο 
του; 
 
ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
Εσχάτως ξέσπασε θόρυβος για τα οικονομικά 
του ΣΥΡΙΖΑ με αφορμή μια διαρροή, σύμφωνα 
με την οποία φέρεται να έχει χρηματοδοτήσει 
ο ίδιος ο Κασσελάκης το κόμμα με 250.000 
ευρώ για το δώρο των εορτών στους εργαζο-
μένους στα κομματικά ΜΜΕ και λόγω ευρύτε-
ρης κομματικής ένδειας. Αλήθεια ή όχι, δεδο-
μένα όμως ο ΣΥΡΙΖΑ από 1/1/2024 έγινε και... 
επίσημα μικρομεσαίο κόμμα μιας και η κρατική 
του χρηματοδότηση –λόγω εκλογικής επίδο-
σης– έπεσε από τα 8 εκατ. στα 4,3 εκατ. ευρώ. 
Το σχέδιο απομειώσεων και αναδιάρθρωσης 
είναι νομοτέλεια. 
 
ΤΑ ΜΕΣΑ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ 
Τα κομματικά ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ είναι ξεχωριστές 
ανώνυμες εταιρείες τις οποίες έχει δικαίωμα ο 
ΣΥΡΙΖΑ να στηρίζει αλλά δεν ανήκουν δομικά 
στο κόμμα. Ο ίδιος ο Κασσελάκης και γενικά 
κάθε ιδιώτης απαγορεύεται να έχει χρηματοδο-

τήσει ένα κόμμα απευθείας και με την έννοια 
της δωρεάς. Άρα η όποια φημολογία για ένεση 
χρήματος από μεριάς Κασσελάκη αφορά –αν 
ισχύει και μόνον– μέσω δικής του εταιρείας τις 
εταιρείες (ΑΕ) που υπάγονται η «Αυγή» και το 
Κόκκινο (Lest media) και άρα τη μορφή εμπορι-
κής συμφωνίας. Αν έχει τη μορφή δανείου θα 
αποκαλυφθεί με την κατάθεση του πόθεν έσχες 
του νέου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ το νέο έτος. 
 
ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΦΙΛ 
Οι νέες δομές, τα νέα think tanks αλλά και η ίδια 
φυσιογνωμία που θα αποκρυσταλλώσει ο ΣΥΡΙΖΑ 
είναι επίσης εκ των μεγάλων στοιχημάτων αλλά 
και αγκαθιών για τον Κασσελάκη και το επιτελείο 
του. Μπορεί όσοι διαφώνησαν μαζί του και με 
τη νέα ηγεσία να έχουν ήδη σχηματοποιήσει τον 
δικό τους πόλο κάτω από την ΚΟ της Νέας Αρι-
στεράς, αυτό όμως δεν σημαίνει πως όσοι πα-
ρέμειναν θα δώσουν λευκή επιταγή σε όλες τις 
αλλαγές. 
Κρίσιμη θα είναι η σύνοδος της ΚΕ όπου ο Κασ-
σελάκης θα εισηγηθεί προκριματικές εκλογές 
για το ευρωψηφοδέλτιο, πράγμα εντελώς και-
νούργιο για τον ΣΥΡΙΖΑ και όχι αποδεκτό από 
όλους... 
 
ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
Στα τέλη Φεβρουαρίου θα λάβει χώρα το συνέ-
δριο του ΣΥΡΙΖΑ. Η ηγεσία θέλει μια κορυφαία 
διαδικασία εξωστρέφειας και ανάταξης του χώ-
ρου αλλά και ανανέωσης του στελεχικού δυνα-
μικού. Το επιτελείο Κασσελάκη δεν θα έχει το 
άγχος των εσωκομματικών διαρθρωμένων ρευ-
μάτων αλλά αυτό δεν σημαίνει πως το συνέδριο 
θα είναι τελείως... ήσυχο. Υπάρχουν ακόμη μπλοκ 
στελεχών που δεν ταυτίζονται με τον Κασσελάκη. 
Το νέο πρόγραμμα είναι προφανές πως θα απο-
τυπώσει νέα αντιπαράθεση στον ΣΥΡΙΖΑ. 
Και όλα τα παραπάνω να μπορεί να λάβουν τη 
μορφή εσωστρέφειας και όχι πολιτικού ανοί-
γματος στην κοινωνία.

Τα 2+1 «αγκάθια» για τον 
ΣΥΡΙΖΑ τη νέα χρονιά

Με την επάνοδο στην Ελλάδα του Κασσελάκη αρχίζει 
μια δύσκολη ανηφόρα για τον ίδιο και το κόμμα, με 
ορίζοντα το συνέδριο του Φεβρουαρίου.
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Διαχωριστές γραμμές για τους κεντρώους ψηφο-
φόρους επιχείρησε να τραβήξει κατά την τελευταία 
εμφάνισή του στην Βουλή ο Νίκος Ανδρουλάκης, 
επιμένοντας σε σημεία κριτικής που διαμορφώ-
νουν μια κεντροαριστερή ταυτότητα. Άλλωστε, στό-
χος του προέδρου του ΠΑΣΟΚ είναι η ανάδειξη 
της παράταξής του ως βασική εναλλακτική της 
ΝΔ. «Το δικό μας όραμα είναι μια χώρα κοινωνικά 
δίκαιη, με ανθεκτική οικονομία, ισχυρούς θεσμούς 
και καθολικό σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων», ανέφερε. «Ένα κράτος με λειτουργική δη-
μόσια διοίκηση, που θα προσφέρει υπηρεσίες 
υψηλού επιπέδου, που θα διευκολύνουν την κα-
θημερινότητα του πολίτη», επεσήμανε, αντιπαρα-
θέτοντας το προγραμματικό βάρος που δίνει το 
ΠΑΣΟΚ στην δημόσια υγεία, την πρόληψη για την 
κλιματική κρίση και τον σεβασμό στους θεσμούς 
ως βασικές προτεραιότητες. 
Με σκοπό να αναδείξει ακριβώς αυτές τις ιδεο-
λογικές διαφορές, ο Ανδρουλάκης ανέδειξε ένα 
ακόμα σημείο που διαχρονικά δημιουργεί δια-
φωνίες ανάμεσα στα δύο κόμματα: ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ κατονόμασε τη ΝΔ ως βασικό αίτιο 
της χρεοκοπίας της χώρας, με την οικονομική 
πολιτική που ακολούθησε στις κυβερνήσεις του 
Κώστα Καραμανλή: «Η παράταξη που μας οδή-
γησε στο χείλος της χρεοκοπίας το 2009, λέει 
ότι είναι δικό της επίτευγμα. Έλεος, δεν είμαστε 
λωτοφάγοι». 
 
Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚH 
Παράλληλα, ο Ανδρουλάκης χαράσσει μια στρα-
τηγική που θέλει το ΠΑΣΟΚ να μην συγκρίνει πια 
τη ΝΔ με την περίοδο ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αλλά να 
περιγράφει την κατάσταση που καλλιεργήθηκε 
ή συνεχίστηκε κατά την πρώτη κυβέρνηση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη. 
Την ώρα που ο Ανδρουλάκης συμπεριφέρεται 
ως βασικός αντίπαλος του Κυριάκου Μητσοτάκη, 
ο πρωθυπουργός στην δική του ομιλία παρότι 
έκανε διακριτές αναφορές στην κριτική του προ-
έδρου του ΠΑΣΟΚ, επί της ουσίας περιέγραψε 

κοινή νοοτροπία αντιπολίτευσης από τα μεγαλύ-
τερα κόμματα, ενώ επιχείρησε κεντρώα ρελάνς 
με την ανακοίνωση της αύξησης κατά 20% όλων 
των εφημεριών στο ΕΣΥ από το 2024, αλλά και 
με την μεταρρύθμιση για τα μη κρατικά ΑΕΙ τον 
πρώτο μήνα του Ιανουαρίου, που στηρίζεται από 
ένα μέρος των ψηφοφόρων του συγκεκριμένου 
χώρου. 
 
ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΙΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 
Πρακτικά, η Χαριλάου Τρικούπη έδωσε μια πρό-
γευση της στάσης που θα κρατήσει απέναντι στο 
Μέγαρο Μαξίμου ενόψει των Ευρωεκλογών, 
γνωρίζοντας πως αυτή είναι η περίοδος για να 
ανεβάσει στροφές. Με στόχο το αποτέλεσμα των 
Ευρωεκλογών να προμηνύει πως στις εθνικές 
εκλογές του 2027 το ΠΑΣΟΚ θα είναι ο βασικός 
αντίπαλος της ΝΔ. 
Η συγκυρία εκτιμάται ως ιδανική από τους πιο 
παράγοντες του κόμματος, που διαπιστώνουν 
πως τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκονται ακόμα 
σε πτώση. Λογικό και επόμενος ο κατακερματι-
σμός στον προοδευτικό χώρο επιτρέπει στο ΠΑ-
ΣΟΚ να διεκδικεί ξανά κυβερνητικό ρόλο με αξιώ-
σεις –αναγνωρίζοντας ωστόσο πως έχει ακόμα 
δρόμο να διανύσει στον δείκτη της κυβερνησι-
μότητας, στο να θεωρηθεί δηλαδή αξιόπιστη 
εναλλακτική απέναντι στη ΝΔ. 
Σηκώνοντας τους τόνους της κριτικής του απέναντι 
στην κυβέρνηση, αυτό ακριβώς το προφίλ προ-
σπαθεί να ενισχύσει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, επι-
χειρώντας να γεμίσει αυτό που καταγράφεται στις 
δημοσκοπήσεις ως «κενό αντιπολίτευσης». 
«Στα Τέμπη συγκάλυψη. Στις υποκλοπές συγκά-
λυψη. Στο Ταμείο Ανάκαμψης ό,τι πει η παρέα του 
κ. Μητσοτάκη. Διαφωνώ φύσει – θέσει με αυτό 
το μοντέλο διοίκησης. Υπηρετεί μόνο την καρέκλα 
του κ. Μητσοτάκη», σχολίασε ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ, ζητώντας να μπει τέλος στην αλαζονεία 
της κυβέρνησης.

Το μεγάλο στοίχημα του 
ΠΑΣΟΚ στον δρόμο για 
την επαναφορά

Στόχος του Νίκου Ανδρουλάκη είναι η ανάδειξη της 
παράταξής του ως βασική εναλλακτική της ΝΔ.
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ΤΟ ΚΚΕ ΚΑΙ Η ΑΛΛΑΓΗ  
ΣΥΣΧΕΤΙΣΜΩΝ  
Σε ένα κύμα «φυγής» από τον ΣΥΡΙΖΑ ποντάρει το 
ΚΚΕ, μετά τη διάσπασης του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης και της… απελπιστικά αργής 
αύξησης των ποσοστών του ΠΑΣΟΚ.Προς το παρόν 
το μεγαλύτερο μέρος των απωλειών που κατα-
γράφει ο ΣΥΡΙΖΑ τις υποδέχεται το ΚΚΕ, με ένα μι-
κρότερο μέρος να πηγαίνει στο ΠΑΣΟΚ και ένα 
μέρος να διαχέεται στο πολιτικό φάσμα ή να πη-
γαίνει στην «γκρίζα ζώνη». 
Με γνώμονα τα παραπάνω, το ΚΚΕ βάζει πλώρη 
για τρίτο κόμμα στις ευρωεκλογές, ίσως και δεύ-
τερο. Είναι ενδεικτικό ότι στη συνέντευξή του στα 
«Νέα» ο Δημήτρης Κουτσούμπας, ερωτηθείς αν 
το ΚΚΕ θα διεκδικήσει την τρίτη θέση στις ευρωε-
κλογές, απάντησε «γιατί όχι και τη δεύτερη θέση», 
δείχνοντας πως θεωρεί ότι μπορεί να ξεπεράσει 
τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ. Για την ενίσχυση που 
δείχνουν εκλογικές αναμετρήσεις και δημοσκοπικές 
επιδόσεις, σημείωσε ότι είναι αποτέλεσμα «του 
ρεύματος που έχει σφυρηλατηθεί όλα τα προ-
ηγούμενα χρόνια μέσα σε μια μεγάλη προσπάθεια 
αλλαγής συσχετισμών στο εργατικό, στο φοιτητικό, 
ευρύτερα στο λαϊκό κίνημα και μέσα σε εμβλημα-
τικές μάχες» και «μπορεί να συνεχιστεί και στις ευ-
ρωεκλογές με την τρίτη, γιατί όχι και με τη δεύτερη 
θέση». 

 
Ο ΣΤΟΧΟΣ ΤΩΝ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΩΝ 
Τις ευρωεκλογές του Ιουνίου θέτουν ως ορόσημο 
για την πορεία τους στη Νέα Αριστερά, με τον 
Αλέξη Χαρίτση να διαβεβαιώνει ότι ο νέος πολιτικός 
φορέας θα δώσει «μάχη» στις ευρωπαϊκές κάλπες 
ενάντια στη «δεξιά ηγεμονία». 
Ο επικεφαλής της ΚΟ που συγκρότησαν 11 πρώην 
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, προανήγγειλε η ΝΑ θα δώ-

σει την πρώτη εκλογική μάχη της στις Ευρωεκλογές 
του Ιουνίου. Ο κ. Χαρίτσης δεν έθεσε συγκεκριμένο 
στόχο για τις Ευρωεκλογές αφού η ΚΟ της Νέας 
Αριστεράς δεν έχει συγκροτηθεί ακόμη επισήμως 
ενώ εκκρεμούν και συζητήσεις για τη συγκρότηση 
συμμαχιών ενόψει της κάλπης του Ιουνίου. Σε κάθε 
περίπτωση, πάντως, ο πήχης της νέας πολιτικής 
κίνησης θα περιλαμβάνει την άνετη εκπροσώπησή 
της στα έδρανα του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου. 
 

«ΝΑ ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΙ Η ΝΔ ΤΗΝ  
ΑΙΓΙΑΛΙΤΙΔΑ ΖΩΝΗ» 
«Η πλήρως ελεγχόμενη από την Τουρκία κυβέρ-
νηση Ντμπεϊμπά, κοινοποίησε στον ΟΗΕ την επέ-
κταση της Αιγιαλίτιδας Ζώνης της Λιβύης στα 12 
ναυτικά μίλια και την ανακήρυξη Συνορεύουσας 
Ζώνης (contiguous zone) για ακόμη 24 ν.μ. προς 
βορράν, δικαίωμα το οποίο έχει με βάση τη σύμ-
βαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της 
Θάλασσας. H ενέργεια αυτή από μία φιλοτουρκική 
“κυβέρνηση”, υποχρεώνει πλέον τη ΝΔ να επε-
κτείνει την Αιγιαλίτιδα Ζώνη της Ελλάδας στα 12 
ναυτικά μίλια, σε ολόκληρη την επικράτεια!», υπο-
στήριξε η Ελληνική Λύση. 
Το κόμμα λόγο για «κίνηση την οποία η Ελληνική 
Λύση είχε απαιτήσει από την πρώτη στιγμή της 
υπογραφής του παράνομου μνημονίου Ερντο-
γάν-Σάρατζ, καθώς ήταν η επιβεβλημένη ενέργεια 
για να ακυρωθεί στην πράξη το παράνομο “τουρ-
κολιβυκό μνημόνιο”. Mνημόνιο που συνιστά πα-
ραβίαση των Ελληνικών κυριαρχικών δικαιωμά-
των αλλά και εισβολή σε περιοχές ελληνικής 
εθνικής κυριαρχίας». 

 
EΞΑΛΛΗ Η ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ 
ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ… 
Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας, Ζωή Κων-
σταντοπούλου, δεν σταματά να διαμαρτύρεται για 
την εξαίρεσή της από την Εξεταστική Επιτροπή για 
την τραγωδία στα Τέμπη. «Αυτό που έχει ενοχλήσει 
είναι ότι βρίσκομαι από τον Μάρτιο στον πλευρό 
των οικογενειών των θυμάτων αφιλόκερδώς» και 
εξήγησε για το «ασυμβίβαστο» που την άφησε 
εκτός επιτροπής: «Κάτι τέτοιο εξήγησε ότι δεν είναι 
αρμοδιότητα του Επιστημονικού Συμβουλίου να 
γνωμοδοτεί και να παρεμβαίνει στην σύνθεση εξε-
ταστικών επιτροπών». Παράλληλα, αποκάλυψε πως 
όπως από τα εννιά μέλη του συμβουλίου τα δύο 
μέλη είναι συνήγοροι υπεράσπισης του πρώην 
προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου της ΕΡ-
ΓΟΣΕ στο δυστύχημα των Τεμπών. 
Η Κωνσταντοπούλου επισήμανε πως για το δυ-
στύχημα των Τεμπών υπάρχουν ευθύνες και στην 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ: «Ξέρουν ότι αν είμαι μέσα 
(στην επιτροπή) δεν θα υπάρξει συγκάλυψη. Το 
μεθόδευσαν, το πρότεινε ο κ. Πλεύρης, ο οποίος 
έχει καταμηνυθεί από τα θύματα διότι ήταν μέλος 
της επιτροπής που αποφάσισε να μπαζώσουν τον 
τόπο του εγκλήματος. Ακόμα βρίσκονται DNA και 
ανθρώπινα οστά και μέλη». 

Τα υπόλοιπα  
κόμματα
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ΔΕΝ ΒΟΥΤΗΞΕ ΤΗ ΓΛΩΣΣΑ 
ΣΤΟ ΜΥΑΛΟ… 
 
Προβληματισμό που ξεπερνά τα στενά εσωκομ-
ματικά όρια  προκαλούν τα όσα είπε ο Άγγελος 
Συρίγος σχετικά με τη Συνθήκη της Λωζάνης. 
Πολλώ δε μάλλον μάλλον όταν τρία χρόνια νω-
ρίτερα, μερικές μέρες πριν οριστεί υφυπουργός 
Παιδείας, έλεγε τα ακριβώς αντίθετα - χαρα-
κτηρίζοντας τη Συνθήκη ως «ιερή» - που απο-
τελούν και πάγια θέση όλων των ελληνικών 
κυβερνήσεων. 
«Η Συνθήκη της Λωζάνης είναι μια συνθήκη πα-
ρωχημένη σε σχέση με την αποστρατικοποίηση», 
είπε στον ΣΚΑΪ, μια ατάκα… βούτυρο στο ψωμί 
του Ρετσέπ Ταγίπ Ερντογάν και της Τουρκίας γε-
νικότερα. Αν και προκλήθηκε σωρεία αντιδρά-
σεων, ο ίδιος δεν παρέκκλινε των όσων είπε.  
Το ερώτημα είναι γιατί ο Συρίγος εμφανίζεται 
τόσο συχνά, συχνότατα στο… γυαλί και μιλάει 
για τα ελληνικοτουρκικά. Ναι, ήταν καθηγητής 
Διεθνούς Δικαίου και Εξωτερικής Πολιτικής στο 
Πάντειο αλλά στην προηγούμενη κυβέρνηση 
ήταν υφυπουργός Παιδείας. Και, μαντέψτε: πή-
γαινε καλεσμένος σε εκπομπές για να μιλήσει… 
για τα ελληνικοτουρκικά.

ΠΟΤΕ ΨΗΦΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ 
ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ  
 
Στο τελευταίο υπουργικό συμβούλιο της χρονιάς 
ο Κυριάκος Πιερρακάκης παρουσίασε το νομικό 
πλαίσιο βάσει του οποίου θα λειτουργήσουν 
ιδιωτικά πανεπιστήμια στη χώρα, παρακάμπτο-
ντας ουσιαστικά το άρθρο 16 ενσωματώνοντας 
στην εγχώρια νομοθεσία το Ενωσιακό Δίκαιο. 
Στο υπουργείο Παιδείας θεωρούν πως θα εμ-
φανιστεί γρήγορα ενδιαφέρον από την ιδιωτική 
πρωτοβουλία ενώ δεν παύουν να επαναλαμ-
βάνουν πως αφενός θα μείνουν στη χώρα χι-
λιάδες φοιτητές (που αναγκάζονται να φύγουν 
για σπουδές στο εξωτερικό), αφετέρου ότι η 
Ελλάδα θα αποτελέσει μαγνήτη για φοιτητές 
από χώρες της Νοτιοανατολικής Μεσογείου 
που θα επιλέξουν να έρθουν στη χώρα για 
σπουδές. 
Συν το ότι χιλιάδες εκ των Ελλήνων Πανεπιστη-
μιακών θα επιστρέψουν στη χώρα για να διδά-
ξουν. Η ψήφιση του νομοσχεδίου θα γίνει μέσα 
τον Ιανουάριο κι αναμένεται να αποτελέσει το 
πρώτο βασικό πεδίο σύγκρουσης κυβέρνησης 
κι αντιπολίτευσης. Με ενδιαφέρον αναμένεται η 
στάση που θα κρατήσουν ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ. 
Το ερώτημα, βέβαια, δεν είναι μόνο πόσο 
πανεπιστήμια θα θελήσουν να ιδρύσουν εν 
Ελλάδι παραρτήματα, αλλά πότε αυτά θα 
λειτουργήσουν… 
 

ΞΕΝΟΙ… ΣΤΗΝ ΙΔΙΑ ΠΟΛΗ 
 
Κεντροαριστερή… σύναξη στο Φανάρι ανήμερα 
των Θεοφανίων καθώς θα είναι η πρώτη φορά 
που οι δύο εκπρόσωποι της κεντροαριστεράς θα 
βρεθούν μαζί σε γιορτή της Ορθοδοξίας: Νίκος 
Ανδρουλάκης και Στέφανος Κασσελάκης αποδέ-
χθηκαν την πρόσκληση του Οικουμενικού Πα-
τριάρχη Βαρθολομαίου για να παραβρεθούν στη 
μεγάλη γιορτή της Ορθοδοξίας με τον αγιασμό 
των υδάτων στον Πατριαρχικό ναό του Αγίου Γε-
ωργίου στο Φανάρι. 
Θα βρεθούν και στο ίδιο τραπέζι, αφού είθισται 
μετά τη Θεία Λειτουργία να παρατίθεται γεύμα. Θα 
έχει ενδιαφέρον η συνάντησή τους με τον με τον 
Πατριάρχη. 

ΠΟΤΕ ΘΑ ΠΑΨΕΙ ΝΑ 
ΕΙΝΑΙ… ΑΝΕΚΔΟΤΟ; 
 
Για το (πολύποθητο) Μετρό της Θεσσαλονίκης 
ο λόγος. Το ερώτημα είναι εάν στην προσεχή 
ΔΕΘ θα μπορεί ο κόσμος να ταξιδεύει με αυτό. 
Η απάντηση που αλίευσε η στήλη ήταν πως 
«δεν θα ταξιδεύει ακόμα, αλλά θα το βλέπει». Τι 
εννούν με αυτό; Στην περασμένη ΔΕΘ, άνοιξαν 
σταθμό και το επισκέφθηκαν περίπου 15.000 
Θεσσαλονικείς. Τόση μεγάλη λαχτάρα έχουν για 
το Μετρό. Πότε η κυβέρνηση εκτιμά ότι θα είναι 
έτοιμο με τα τρένα γεμάτα επιβάτες να τρέχουν 
στις ράγες; Λένε για τον Νοέμβριο του 2024. 
Αν δεν υπάρξουν απρόοπτα. 
Άλλη πηγή, σαλονικιώτικη, μου είπε πάντως να 
κρατήσω τον Γενάρη του 2025. Κάτι ξέρει…  
 

Γράφει ο… Κομισάριος



ΦΕΥΓΕΙ ΤΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ; 
 
Σκέψεις για μεταφορά του πρωθυπουργικού γραφείου και του υποστηρικτικού του μηχανισμού από το 
Μέγαρο Μαξίμου στο Ίδρυμα Μποδοσάκη στη λεωφόρο Αμαλίας φαίνεται πως κάνουν τα κυβερνητικά 
στελέχη. 
Η «μετακόμιση» του Μεγάρου Μαξίμου στη λεωφόρο Αμαλίας και σε γραφεία του Ιδρύματος Μποδοσάκη 
δεν αφήνει «αδιάφορο» τον Κυριάκο Μητσοτάκη εξαιτίας της αυτονόμησης που μπορεί να παρέχει η 
συγκεκριμένη λύση, έναντι των διασκορπισμένων γραφείων γύρω από τη Βασιλίσσης Σοφίας. 
Εξάλλου το κτήριο του ιδρύματος Μποδοσάκη εκμισθώθηκε πρόσφατα από τη Βουλή των Ελλήνων για 
12 χρόνια και σε προνομιακή τιμή. Ένα από τα πλεονεκτήματα που παρέχει το εν λόγω κτίριο είναι 
«στέγη» στα υπουργικά γραφεία, που ήταν διασκορπισμένα στο κέντρο της Αθήνας.  
Παράλληλα, ένας από τους βασικούς λόγους που έκανε τον πρωθυπουργό να αρχίσει να σκέφτεται τη 
μετακόμιση είναι ότι προγραμματίζεται ανακαίνιση του Μαξίμου, γεγονός που έτσι κι αλλιώς δημιουργεί 
την ανάγκη προσωρινής μεταφοράς του γραφείου του σε διαφορετικό χώρο… 

ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΡΚΕ ΠΑΕΙ… ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
 
Ο Βασίλης Σκουντής θα είναι, όπως όλα δείχνουν, στο ευρω-
ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ. Το όνομα του μπασκετικού δημοσιο-
γράφου διακινείται εντόνως στην «πιάτσα», ενώ υπάρχουν και 
πολλά «σημάδια» που το κατοχυρώνουν. Εκτός του ότι ο δη-
μοσιογράφος ήταν υποψήφιος με το ΠΑΣΟΚ στο Ρέθυμνο και 
στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές, το όνομά του «κλείδωσε» 
για το πράσινο ευρωψηφοδέλτιο στην παρουσίαση του νέου 
του βιβλίου «The Super TRIVIA Quiz Book!», στο Κέντρο Νεό-
τητας Χαλανδρίου. Πολύς ήταν ο κόσμος της καλαθοσφαίρισης 
που βρέθηκε κοντά του, αλλά μαζί ήταν και ο πρόεδρος Νίκος 
Ανδρουλάκης, o οποίος πήρε βιβλίο με χειρόγραφη αφιέρωση 
του συγγραφέα («Στον Νίκο, με σεβασμό, εκτίμηση και ακραι-
φνώς μπασκετικά αισθήματα»). 
 

ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΤΟΥ  
ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ 
 
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει κάνει επαφές με 
πρόσωπα για τη λίστα του κόμματος για το ευ-
ρωψηφοδέλτιο. Η τελική κρίση, όμως, θα είναι 
στη βάση, που θα αποφασίσει ποιοι θα είναι 
τελικά υποψήφιοι. Ξέρουμε όλοι, όμως, πως 
δίνεται μια έμμεση -μην πω άμεση- παρότρυνση 
για το ποιοι θα έχουν το προβάδισμα. Ήδη, έχει 
κλειδώσει ο καθηγητής Νικόλας Φαραντούρης 
και ο μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς, που 
προ ημερών βρέθηκε στις ΗΠΑ σε αγώνα των 
Μπακς και φωτογραφήθηκε μαζί με τον Γιάννη 
Αντετοκούνμπο. Ποιοι άλλοι θα βρεθούν στις 
λίστες του ΣΥΡΙΖΑ; Ο Κασσελάκης εμμένει ότι 
τα πάντα θα τεθούν προς διαβούλευση και 
έγκριση της Κεντρικής Επιτροπής – και ο ίδιος 
δεν θα στηρίξει δημόσια κανέναν.  
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ΚΛΙΝΕΙ ΕΠ’… ΑΡΙΣΤΕΡΑ Ο 
ΔΟΥΚΑΣ 
 
Ο νέος δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, 
ανέλαβε καθήκοντα και οι αλλαγές στον Δήμο 
της Αθήνας διαδέχονται η μία την άλλη. Και 
φυσικά, από το κύμα των αλλαγών, δεν ξε-
φεύγει και ο δημοτικός ραδιοφωνικός σταθμός 
της Αθήνας. 
Τη γενική διεύθυνση του Αθήνα 9.84 αναμένε-
ται να αναλάβει ο δημοσιογράφος Γιώργος Με-
λιγγώνης, ο οποίος όπως φαίνεται θα παρα-
μείνει και στον Attica TV ενώ επί σειρά ετών 
ήταν στο αριστερίζων Kontra Channel. Σύμ-
βουλος προγράμματος και επικοινωνίας του 
ραδιοφώνου, αναλαμβάνει ο Κωνσταντίνος Τα-
χτσίδης, συνεργάτης του νυν δημάρχου στην 
προεκλογική περίοδο και πρώην αρθρογράφος 
του «Documento».  
 

ΤΟΝ ΑΓΝΟΗΣΕ Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ…  
 
Οι τελευταίες ημέρες του χρόνου σημαδεύτηκαν από τις απανωτές 
απώλειες κάποιων ανθρώπων, που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο 
έπαιξαν σημαντικούς ρόλους. Πιο χαρακτηριστικές περιπτώσεις, 
αυτές του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη, ο οποίος πέθανε τρεις 
εβδομάδες έπειτα από τον θανάσιμο τραυματισμό του από ναυτική 
φωτοβολίδα στα επεισόδια στου Ρέντη και του επισμηναγού της 
ΠΑ Επαμεινώνδα Κωστέα, που έχασε τη ζωή του εν ώρα καθή-
κοντος. Νωρίτερα είχε φύγει από τη ζωή ο Βασίλης Καρράς.  
Και για τους τρεις, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε αναρτήσεις στα 
κοινωνικά δίκτυα. Μαζί με αυτούς όμως, έφυγαν από τη ζωή ο 
Ζακ Ντελόρ και ο Βόλφγκανγκ Σόιμπλε.  Κι αν για τον Γάλλο ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης εξέδωσε μία λιτή συλλυπητήρια ανακοίνωση, 
για τον Γερμανό δεν είπε κουβέντα… 



14 — επιχειρείν

Ακυρώνεται ο διαγωνισμός που είχε προκηρύξει η 
κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας για την κατα-
σκευή και λειτουργία του μεγάλου έργου «Cebren». 
Τελείωσε… πριν ξεκινήσει το έργο του μεγάλου 
υδροηλεκτρικού σταθμού «Cebren», αξίας ενός 
δισ. ευρώ, στον οποίο είχε επιλεγεί ως προτιμητέος 
μειοδότης η κοινοπραξία ΔΕΗ – Archirodon. Ο δια-
γωνισμός ακυρώθηκε, καθώς η υπουργός Περι-
βάλλοντος της Βόρειας Μακεδονίας, Κάγια Σού-
κοβα ανακοίνωσε ότι «δεν υπήρξε απόφαση για 
τη συνέχιση της συμφωνίας σχετικά με το Cebren. 
Το υπουργείο Περιβάλλοντος θα ενημερώσει την 
κυβέρνηση ότι ο διαγωνισμός απέτυχε». 
Η προφανής απροθυμία της κυβέρνησης της Βό-
ρειας Μακεδονίας να ολοκληρώσει τη συμφωνία 
με την κοινοπραξία ΔΕΗ – Archirodon, για την ανά-
πτυξη του μελλοντικού υδροηλεκτρικού σταθμού 
Cebren, στον ποταμό Crna Reka, παρά την έγκριση 
του υπουργικού συμβουλίου τον Σεπτέμβριο, 
ώθησε διάφορους αξιωματούχους να υποψιάζο-
νται ότι η διοίκηση της γειτονικής χώρας επιδίωξε 

να βάλει φρένο στη συμφωνία. 
Η κ. Σούκοβα ανέφερε επίσης πως η κοινοπραξία 
ΔΕΗ – Archirodon είχε ενημερώσει ότι ορισμένοι 
όροι του διαγωνισμού καθιστούν αδύνατη τη χρη-
ματοδότηση του έργου από τις τράπεζες. 
 
Ο ΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΦΩΝΙΑΣ 
Σύμφωνα πάντως με δημοσιεύματα από τον ξένο 
Τύπο, η κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας ζη-
τούσε πρόσθετους όρους, ενώ, στις πιο πρόσφατες 
δηλώσεις της, η Κάγια Σούκοβα, ο υπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Φυσικού Σχεδιασμού της, πρότεινε 
ότι η κοινοπραξία θα έφταιγε εάν η συμφωνία δεν 
ολοκληρωνόταν. Η αντιμαχία αφορούσε την πα-
ραγγελία της σύμβασης παραχώρησης του έργου 
και την έκδοση άδειας χρήσης νερού. Η Archirodon 
ήθελε η σύμβαση παραχώρησης να προηγηθεί 
της διαδικασίας αδειοδότησης, ενώ η κυβέρνηση 
της Βόρειας Μακεδονίας πίεζε για το αντίθετο. 
Άξιο αναφοράς ότι η διαδικασία για την αξιολόγηση 
της προσφοράς της ΔΕΗ – Archirodon είχε κρατήσει 

έναν χρόνο και εντέλει η κυβέρνηση της Βόρειας 
Μακεδονίας, με απόφασή της, στις 14 Σεπτεμβρίου 
2023 επέλεξε την κοινοπραξία ΔΕΗ – Archirodon 
για την κατασκευή και εκμετάλλευση του υδροη-
λεκτρικού έργου «Cebren», σε συνεργασία με την 
κρατική επιχείρηση ηλεκτρισμού της Βόρειας Μα-
κεδονίας (ESM). 
Βάση της απόφασης εκείνης και των όρων του 
διαγωνισμού, η ΔΕΗ – Archirodon και η ESM 
έπρεπε σε διάστημα 90 ημερών να προχωρήσουν 
στη σύσταση κοινής εταιρείας για την κατασκευή 
και λειτουργία του υδροηλεκτρικού έργου, στην 
οποία η πρώτη θα κατείχε ποσοστό 67% και η 
δεύτερη 33%.  
Σημειωτέον, ότι συνολικά 13 προηγούμενοι δια-
γωνισμοί που έγιναν από το 2006 για τον υδροη-
λεκτρικό σταθμό του Cebren έχουν αποδειχθεί 
άκαρποι. Παράλληλα, η Βόρεια Μακεδονία εισέρ-
χεται σε εκλογική χρονιά, αυξάνοντας τους φόβους 
για περαιτέρω ασάφεια σχετικά με τις προοπτικές 
υλοποίησης του έργου. 

ΔΕΗ – Archirodon

Απρόθυμη η κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας να 
γίνει το υδροηλεκτρικό έργο αξίας 1 δισ. ευρώ.
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Στις εγκαταστάσεις της Ελληνικής Αεροπορικής 
Βιομηχανίας (ΕΑΒ) στο Σχηματάρι έχει ξεκινήσει το 
έργο HAITF (Hellenic Assembly, Integration and 
Testing Facility), που έχει ως βασικό στόχο να σχε-
διάσει, να υλοποιήσει και να θέσει σε λειτουργία 
μια σύγχρονη υποδομή, εντός των εγκαταστάσεων 
της ΕΑΒ, για συναρμολόγηση, ενσωμάτωση και 
δοκιμή (AIT) διαστημικού υλικού και δορυφόρων. 
Η υποδομή HAITF θα μπορεί να φιλοξενήσει δια-
στημικό υλικό και μικρούς δορυφόρους για να 
υποστηρίξει τη διαδικασία συναρμολόγησης και 
ενσωμάτωσης των δορυφορικών υποσυστημάτων 
στο διαστημικό σκάφος, καθώς και τη διεξαγωγή 
λειτουργικών και περιβαλλοντικών δοκιμών. 
-Η διαδικασία συναρμολόγησης και ενσωμάτωσης 
είναι το τελευταίο στάδιο κατασκευής ενός δορυ-
φορικού συστήματος, που συνήθως περιλαμβάνει 
τη φυσική και ηλεκτρική σύνδεση των δορυφορι-
κών υποσυστημάτων στο διαστημικό σκάφος. 
-Οι λειτουργικές δοκιμές επαληθεύουν τη λειτουρ-
γικότητα και την αξιοπιστία των δορυφορικών υπο-

συστημάτων, συμπεριλαμβανομένης της λειτουρ-
γικότητας του πλήρους συστήματος: πριν, κατά τη 
διάρκεια και μετά τις περιβαλλοντικές δοκιμές. 
-Οι περιβαλλοντικές δοκιμές προσομοιώνουν τις 
διαστημικές περιβαλλοντικές συνθήκες, ξεκινώντας 
από την εκτόξευση του δορυφόρου μέχρι την το-
ποθέτηση αυτού σε τροχιά. Οι δοκιμές αυτές εγ-
γυώνται ότι οι δορυφόροι θα είναι ζωντανοί στο 
Διάστημα, θα έχουν αξιόπιστη λειτουργία κατά τη 
διάρκεια του κύκλου ζωής τους και επίσης εγ-
γυώνται την επιτυχία της δορυφορικής αποστολής. 
Για τις δοκιμές αυτές απαιτούνται κατάλληλες εγκα-
ταστάσεις (π.χ. σύστημα δοκιμών κραδασμών ή 
θάλαμος θερμικού κενού) και εξοπλισμός. 
Το έργο HAITF έχει χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης 
τριών (3) ετών και χρηματοδοτείται από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του σχεδίου ανά-
καμψης και ανθεκτικότητας (RRF) και υποστηρίζεται 
από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος (ESA), 
που ενεργεί για λογαριασμό του Ελληνικού Υπουρ-
γείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης για το Ελληνικό 

Εθνικό Διαστημικό Πρόγραμμα. 
Το έργο HAITF αποτελεί σημαντική ευκαιρία για 
την ΕΑΒ να επεκτείνει τον κύκλο εργασιών της 
στο πεδίο των διαστημικών εφαρμογών, να απο-
κτήσει τεχνογνωσία στην κατασκευή και δοκιμή 
δορυφορικών συστημάτων, καθώς και να δημι-
ουργήσει νέες εξειδικευμένες θέσεις εργασίας σε 
νέους επιστήμονες. 
Ένα μεγάλο κατόρθωμα για την ΕΑΒ, καθώς η κο-
ρυφαία αυτή τεχνολογική καινοτομία, η οποία ανή-
κει στην κατηγορία των διαστημικών εφαρμογών, 
θα συνεχίσει να συνεισφέρει στην ενίσχυση του 
Ελληνικού Εθνικού Προγράμματος Δορυφόρων. 

ΕΑΒ: Έναρξη του έργου 
HAITF στο Σχηματάρι

Ένα άκρως σημαντικό έργο, για συναρμολόγηση, ενσωμάτωση και 
δοκιμή (AIT) διαστημικού υλικού και δορυφόρων ξεκίνησε στο 
Σχηματάρι από την Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία.
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Αυξάνονται οι φόβοι για επικίνδυνη κλιμάκωση 
του πολέμου στη Μέση Ανατολή, μετά τη δολοφο-
νία του ανωτέρου αξιωματούχου της Χαμάς στο 
Λίβανο Σαλέχ αλ Αρούρι καθώς και δύο διοικητών 
των Ταξιαρχιών Εζεντίν αλ Κάσαμ, του στρατιωτι-
κού βραχίονα του ισλαμιστικού κινήματος.   
Το Ισραήλ δεν έχει αναλάβει την ευθύνη για το 
χτύπημα στη Βηρυτό, σύμφωνα με δηλώσεις του 
εκπροσώπου του Ισραηλινού πρωθυπουργού 
Μαρκ Ρέγκεβ, ο οποίος ξεκαθάρισε ότι «όποιος και 
να το έκανε, πρέπει να είναι ξεκάθαρο - δεν ήταν 
επίθεση στο λιβανέζικο κράτος αλλά ένα χειρουρ-
γικό χτύπημα κατά της ηγεσίας της Χαμάς». 
Η Χαμάς καταδίκασε ενώ η σύμμαχός της Χεζ-
μπολάχ είπε ότι πρόκειται για επίθεση κατά της 
κυριαρχίας του Λιβάνου, αποκαλώντας την «επι-
κίνδυνη εξέλιξη κατά τη διάρκεια του πολέμου με-
ταξύ εχθρού και άξονα αντίστασης… (που) δεν θα 
περάσει χωρίς απάντηση ή τιμωρία. Η αντίσταση 
έχει το δάχτυλό της στη σκανδάλη». 
 
Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΙΡΑΝ 
Η δολοφονία του Σάλεχ αλ Αρούρι συνιστά «τρο-
μοκρατική ενέργεια», παραβίαση της κυριαρχίας 
του Λιβάνου και κλιμάκωση των εχθρικών ενερ-
γειών του Ισραήλ εναντίον των Παλαιστινίων, δή-
λωσε ο ηγέτης της Χαμάς, Ισμαήλ Χανίγια. 
Το Ιράν, καταδικάζοντας την παραβίαση της κυ-
ριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας του Λι-
βάνου από «το επιθετικό σιωνιστικό καθεστώς», 
προειδοποίησε ότι «το αίμα του μάρτυρα θα πυ-
ροδοτήσει αναμφίβολα άλλη μια έκρηξη στις φλέ-

βες της αντίστασης κατά των σιωνιστών κατα-
κτητών, όχι μόνο στην Παλαιστίνη αλλά και ανά-
μεσα σε όλους όσοι αναζητούν την ελευθερία 
παγκοσμίως». 
 
ΠΟΙΟΣ ΗΤΑΝ Ο ΑΛ ΑΡΟΥΡΙ 
Αν και είχε μικρότερη επιρροή σε σύγκριση με τους 
ηγέτες της Χαμάς στη Γάζα, ο Σάλεχ αλ Αρούρι θε-
ωρούνταν εξέχων στέλεχος του παλαιστινιακού 
ισλαμιστικού κινήματος, καθοδηγώντας από την 
εξορία τις επιχειρήσεις του στη Δυτική Όχθη. Σε 
ό,τι αφορούσε στην ισραηλινο-παλαιστινιακή σύ-
γκρουση, ο Σάλεχ αλ Αρούρι θεωρούνταν πάντα 
σκληροπυρηνικός, πρωτοστατώντας στην ίδρυση 
του στρατιωτικού βραχίονα της Χαμάς, των Τα-
ξιαρχιών Εζεντίν αλ Κάσαμ. 
Το Ισραήλ τον θεωρούσε εγκέφαλο της απαγωγής 
και δολοφονίας τριών ισραηλινών εφήβων στη 
Δυτική Όχθη το 2014, μετά την οποία οι ισραηλινές 
ένοπλες δυνάμεις ξεκίνησαν στρατιωτικές επιχει-
ρήσεις στη Γάζα που διήρκησαν επτά εβδομάδες 
και στοίχισαν τη ζωή σε 2.100 Παλαιστίνιους. 
 
ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΕΚΤΟΣ ΓΑΖΑΣ 
Η έκρηξη σημειώθηκε στον Λίβανο και πιο συγκε-
κριμένα στη Βηρυτό, σε σημείο που πρόκειται για 
προπύργιο της σιιτικής οργάνωσης Χεζμπολάχ. Η 
επίθεση έγινε από μη επανδρωμένο αεροσκάφο 
του Ισραήλ στην περιοχή Mashrafiyah και είχε ως 
στόχο γραφείο της Χαμάς, όπου σκοτώθηκε το 
υψηλόβαθμο στέλεχος της ισλαμιστικής οργάνω-
σης, Σάλαχ Αλ Αρούρι. 

Είναι η πρώτη φορά από την έναρξη των ισραηλι-
νών στρατιωτικών επιχειρήσεων στη Λωρίδα της 
Γάζας, που το Ισραήλ εξαπολύει επίθεση στην 
πρωτεύουσα του Λιβάνου, αφού μέχρι σήμερα οι 
συγκρούσεις μεταξύ του ισραηλινού στρατού και 
της Χεζμπολάχ του Λιβάνου περιορίζονταν σε πα-
ραμεθόριες περιοχές. 
Σε αντίποινα για τη δολοφονική επίθεση στη Βη-
ρυτό, η Χεζμπολάχ εξαπέλυσε ρουκέτες εναντίον 
ισραηλινών στρατιωτών στα σύνορα των δύο 
χωρών.  
 
ΕΚΚΛΗΣΗ ΜΑΚΡΟΝ  
Με αυτό το φόντο, ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ 
Μακρόν απηύθυνε έκκληση στο Ισραήλ να «απο-
φύγει κάθε συμπεριφορά» που θα οδηγούσε σε 
«κλιμάκωση», «ειδικά στον Λίβανο», κατά τη διάρ-
κεια τηλεφωνικής συνδιάλεξής του με τον Μπένι 
Γκαντς, μέλος της κυβέρνησης πολέμου του Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου. 
Κατά τη διάρκεια της συνδιάλεξής του με τον Μπένι 
Γκαντς, ο Μακρόν κάλεσε να καταβληθεί προσπά-
θεια για να κηρυχθεί «διαρκής κατάπαυση του πυ-
ρός» ανάμεσα στο Ισραήλ και τη Χαμάς, ενώ εξέ-
φρασε εκ νέου «την πολύ έντονη ανησυχία του 
μπροστά στον ιδιαίτερα βαρύ απολογισμό θυμάτων 
μεταξύ των αμάχων» στη Λωρίδα της Γάζας, που 
ζει στον ρυθμό των αεροπορικών επιδρομών και 
των ομοβροντιών των ισραηλινών πυροβόλων 
τους τελευταίους σχεδόν τρεις μήνες. 

Επικίνδυνη η κλιμάκωση στη 
Μέση Ανατολή 

«Με το δάχτυλο στη σκανδάλη» η Χεζμπολάχ του Λιβάνου.
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Αλ γιαμάν στα αραβικά σημαίνει απλά «νότιος». Η 
Υεμένη, δηλαδή, κατά την πιο επικρατούσα εκδοχή 
είναι απλά η «νότια» χώρα. Κατά μια άλλη εκδοχή, 
το όνομα της χώρας προέρχεται από την επίσης 
πρωτο-αραβική λέξη «γιαμ», που σημαίνει «ευτυ-
χισμένος», «ευλογημένος». 
Από εκεί, λένε αυτοί που το υποστηρίζουν, βρήκαν 
οι Ρωμαίοι την ιδέα και ονόμασαν την περιοχή 
Arabia Felix, δηλαδή «Ευδαίμων Αραβία». Σε αντί-
θεση με τη συντριπτική πλειοψηφία της Αραβικής 
χερσονήσου, η περιοχή ειδικά στα δυτικά είναι εύ-
φορη, χωρίς ερήμους και αμμόλοφους, και χωρίς 
απάνθρωπες θερμοκρασίες. 
Η περιοχή της Υεμένης ήταν, στο μεγαλύτερο μέρος 
των τριών τελευταίων αιώνων, χωρισμένη σε δύο 
μέρη, τη Βόρεια και τη Νότια. Τα δύο κομμάτια 
ενώθηκαν το 1990 κι από τότε η Υεμένη παραμένει 
ενιαίο κράτος. Υπήρχε μεν Υεμένη, αλλά όχι και... 
Υεμενίτες. Εθνική συνείδηση σ’ αυτή την περιοχή, 
που σήμερα αριθμεί σχεδόν 30 εκατομμύρια κα-
τοίκους, δεν υπήρξε ποτέ (με την έννοια που της 
δίνουμε εμείς π.χ. Ελλάδα-Έλληνες) και ούτε υπάρ-
χει. Η περιοχή εξαρχής ήταν διαιρεμένη φυλετικά, 
σε διάφορες φυλές και φατρίες, που πολεμούσαν 
μεταξύ τους. Κι αυτό κάνουν και τώρα. 
 
ΧΩΡΙΣΜΕΝΟΙ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΟΙ 
Οι τρεις παρατάξεις που πολεμούν μεταξύ τους τα 

τελευταία χρόνια στην Υεμένη έχουν από πίσω 
τους μια περιφερειακή δύναμη, που τους στηρίζει 
για δικό της συμφέρον, βέβαια. Σε τέτοιο σημείο 
φτάνει η στήριξη, που ο εμφύλιος πόλεμος της 
Υεμένης χαρακτηρίζεται πια ως ένας πόλεμος Σα-
ουδικής Αραβίας-Ιράν, με ολίγον από Εμιράτα... 
Στη χώρα οι κάτοικοι είναι μουσουλμάνοι σε πο-
σοστό 99%. Αλλά οι μισοί είναι σιίτες (από τη σχολή 
των ζαΐντι, πιο συγκεκριμένα) και οι μισοί σουνίτες. 
Οι σιίτες είναι συγκεντρωμένοι στις βόρειες επαρ-
χίες και οι σουνίτες σε όλη την υπόλοιπη χώρα. 
 
ΟΙ ΧΟΥΘΙ 
Έπρεπε να περάσουν σχεδόν δέκα χρόνια εμφύ-
λιου σπαραγμού στην Υεμένη για να πέσουν πάνω 
της τα φώτα της διεθνούς κοινότητας. Κι αυτό 
έλαβε χώρα όταν το πρόβλημα από εσωτερικό 
έγινε διεθνές. Η απειλή του καθεστώτος των φι-
λοϊρανών ανταρτών Χούθι, που ελέγχει το βόρειο 
τμήμα της χώρας, να επιτεθούν σε αμερικανικά 
(και φιλικά προς τις ΗΠΑ) πλοία στο στενό της Ερυ-
θράς Θάλασσας, ένα από τα πιο πολυσύχναστα 
του κόσμου, μόνο κούφια δεν είναι. 
Οι Αμερικανοί είναι έτοιμοι να ξεκινήσουν μια «διε-
θνή» εκστρατεία για να αντιμετωπίσουν τους Χούθι 
στην Υεμένη. Στην ουσία, δηλαδή, τα βάζουν με... 
τους αντιπροσώπους του Ιράν, που είδε την εξέ-
γερση των Χούθι ως μια εξαιρετική ευκαιρία να 

βάλει πραγματικό πόδι στη χερσόνησο και να προ-
σθέσει ένα αγκάθι στη Σαουδική Αραβία. Υπολογί-
ζεται ότι οι σιίτες που υπάρχουν στο έδαφος της 
Σαουδικής Αραβίας φτάνουν μέχρι και το 15% του 
πληθυσμού και είναι συγκεντρωμένοι στα ανατο-
λικά παράλια, αυτά που «βλέπουν» προς το Ιράν 
και κολυμπάνε στο πετρέλαιο. Ο ρόλος των ΗΠΑ 
και ο τρόπος που θα αποφασίσουν να επέμβουν 
προφανώς θα καθορίσει τις εξελίξεις. 
 
Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΜΠΛΟΚΗ 
Τον Οκτώβριο του η Ελλάδα υπέγραψε αμυντική 
συμφωνία με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Η 
οποία προβλέπει ότι η μία χώρα θα συνδράμει την 
άλλη στρατιωτικά σε περίπτωση επίθεσης από 
τρίτη χώρα. 
Η συμφωνία μπορεί να ενεργοποιηθεί οποιαδήποτε 
στιγμή, καθώς τα Εμιράτα δέχονται ανά τακτά χρο-
νικά διαστήματα επιθέσεις από τους Χούθι, με πυ-
ραύλους και drones. 
Τα όσα συμβαίνουν στην Υεμένη έχουν και τεράστια 
σημασία για την ελληνική ναυτιλία. Η Υεμένη βρί-
σκεται σ’ ένα πολύ κρίσιμο σημείο, ελέγχει την 
έξοδο της Ερυθράς Θάλασσας προς την Αραβική 
Θάλασσα, τον Περσικό Κόλπο και τα λιμάνια της 
Άπω Ανατολής.

Το σταυροδρόμι του τρόμου

Ιράν, Σαουδική Αραβία και ΗΑΕ διαμορφώνουν την κατάσταση 
ενώ οι Χούθι απειλούν το παγκόσμιο εμπόριο...

Υεμένη
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Επί μακρόν, το Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προ-
σωπικού, το οποίο συστάθηκε με τον νόμο Πεπονή 
του 1994 ως ανεξάρτητη αρχή, επιφορτισμένη με 
τον έλεγχο της ορθής εφαρμογής των διατάξεων 
που διέπουν τις προσλήψεις στον δημόσιο τομέα, 
θεωρείται ως ο θεσμικός εγγυητής του δικαιώματος 
προς εργασία στον δημόσιο τομέα με την τήρηση 
συνθηκών απόλυτης διαφάνειας, δημοσιότητας, 
αντικειμενικότητας και αξιοκρατίας. Παράλληλα, επι-
βάλλει την ουδετερότητα της Διοίκησης και τη δια-
σφάλιση ίσων ευκαιριών για όλους τους πολίτες, 
γεγονός που ανάγει το ΑΣΕΠ. σε έναν αδιάβλητο 
και εξαιρετικά αξιόπιστο θεσμό μεταξύ των πολιτών.  
 
ΝΕΟΣ ΝΟΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 
Στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του συστήματος 

προσλήψεων στον δημόσιο τομέα και της βελ-
τίωσης της ποιότητας και αποτελεσματικότητας 
του ανθρώπινου δυναμικού που στελεχώνει τον 
δημόσιο τομέα εκδόθηκε ο νόμος 4765/2021 
ο οποίος αντικατέστησε τον νόμο Πεπονή όπου 
γίνεται πρόβλεψη σχετικά με την πλήρωση θέ-
σεων τακτικού προσωπικού διαφόρων κλάδων 
/ ειδικοτήτων όλων των κατηγοριών εκπαίδευ-
σης. Εκεί δηλαδή όπου το ΑΣΕΠ εκδίδει προκη-
ρύξεις διεξαγωγής διαδικασιών είτε με γραπτό 
διαγωνισμό, είτε με σειρά προτεραιότητας με 
προκαθορισμένα και αντικειμενικά από τον νόμο 
κριτήρια.  
Το νέο σύστημα προσλήψεων επικεντρώνεται 
στον γραπτό διαγωνισμό αποσκοπώντας στην 
επιλογή προσωπικού ικανού να εργαστεί αποδο-

τικά, με στόχο την εξυπηρέτηση του δημόσιου 
συμφέροντος, σε έναν δημόσιο τομέα που εξε-
λίσσεται πλέον ραγδαία. 
Υπό το πρίσμα που διαμορφώνουν οι αποφάσεις 
σε σχέση με τη θέσπιση νέων συστημάτων για τις 
προσλήψεις και το διαγωνιστικό σκέλος τους, έγινε 
αντιληπτό πως το ΑΣΕΠ όφειλε να μετασχηματιστεί, 
να θωρακιστεί και να ανασχεδιάσει τις δομές και 
το πλαίσιο λειτουργίας του.  
Αποτέλεσμα; Να προκηρυχτεί διεθνής ανοικτός δια-
γωνισμός από μέρους της Κοινωνίας της Πληρο-
φορίας. Η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης ανέρχεται 
στα 12.189.200 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου 
ΦΠΑ, ενώ ως καταληκτική ημερομηνία για την υπο-
βολή προσφορών από τις ενδιαφερόμενες εταιρείες 
έχει οριστεί η Δευτέρα, 22 Ιανουαρίου 2024.  

Το ΑΣΕΠ… μεταμορφώνεται 
ψηφιακά και λέει «αντίο»  
στο χαρτί

Διαγωνισμός ύψους €12.189.200 για τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό και τη βελτίωση της εσωτερικής 
οργάνωσης και λειτουργίας του.
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ΠΛHΡΗΣ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ  
Αντικείμενο του έργου αποτελεί η αξιοποίηση των 
πιο πρόσφατων τεχνολογιών πληροφορικής και 
επικοινωνίας, προκειμένου να ανταποκριθούν με 
ταχύτητα, ασφάλεια και αξιοπιστία οι ανάγκες που 
προκύπτουν από τον Ν. 4765/2021 που εισάγει 
το σύγχρονο περιβάλλον προσλήψεων που δρο-
μολογεί ουσιαστικά την ψηφιακή μεταμόρφωση 
του ΑΣΕΠ.  
Το εν λόγω έργο εκκινεί από την αναγκαιότητα 
επανακαθορισμού της έννοιας της στελέχωσης 
ώστε να περικλείει όχι μόνον τις νέες προσλήψεις 
αλλά, επίσης, την κινητικότητα (ως εσωτερική 
αγορά εργασίας) και τις επιλογές προϊσταμένων 
και στοχεύει στην πλήρη ψηφιοποίηση των σχετι-
κών διαδικασιών, από το στάδιο της αίτησης έως 
τα τελικά αποτελέσματα κάθε υποψηφίου και την 
ικανότητα του ΑΣΕΠ. να διαχειρίζεται τα αποτελέ-
σματα αυτά.  
Ο ανάδοχος θα κληθεί να υλοποιήσει το σύνολο 
των απαραίτητων ενεργειών για τη μετεγκατά-
σταση των υφιστάμενων πληροφοριακών συστη-
μάτων της Αρχής στο G-Cloud, το οποίο και απο-
τελεί το κυβερνητικό cloud του Ελληνικού Δημόσιου 
Τομέα, αλλά και τη διασύνδεσή τους με τις υφι-
στάμενες υποδομές του ΑΣΕΠ. 
Παράλληλα, θα προμηθεύσει με όλες τις απαιτού-
μενες άδειες που καλύπτουν τις αντίστοιχες ενέρ-
γειες των υφιστάμενων πληροφοριακών συστη-
μάτων της Αρχής και τη μετεγκατάσταση τους στο 
G-Cloud. 
Ο ανάδοχος θα αναλάβει να αναβαθμίσει τις διαδι-
κασίες, μα και τα εν γένει επίπεδα κυβερνοασφά-
λειας, δημιουργώντας και υλοποιώντας νέα Πολιτική 

Ασφάλειας. Μάλιστα, σε αυτό το πλαίσιο, θα προβεί 
σε μελέτες αποτύπωσης των υφιστάμενων διαδι-
κασιών και οργανωτικού ανασχεδιασμού διαδικα-
σιών (Business Process Reengineering - BPR), προ-
κειμένου να γίνει πράξη η διαμόρφωση νέων 
διαδικασιών αξιολόγησης του προσωπικού για την 
υλοποίηση καινούριων προσλήψεων μέσω της 
αποτύπωσης, μοντελοποίησης και αξιολόγησης των 
υφιστάμενων διαδικασιών πρόσληψης, κινητικότη-
τας και επιλογής προϊσταμένων του ΑΣΕΠ. 
 
ΔΥΟ ΠΙΛΟΤΙΚΑ BLOCKCHAIN 
αίσθηση -θετική- προκαλεί και το γεγονός σε σχέση 
με την προτεινόμενη υλοποίηση δύο πιλοτικών 
blockchain που θα συμβάλλουν στη συνολικότερη 
βελτίωση της λειτουργίας του ΑΣΕΠ. 
Το μεν πρώτο πιλοτικό θα αξιοποιεί την τεχνολογία 
blockchain στα πλαίσια μιας πιλοτικής εφαρμογής 
(Proof of Concept -PoC) ώστε να επιτευχθεί η κα-
ταγραφή των εκπαιδευτικών προσόντων και πιστο-
ποιητικών σε ένα distributed ledger, επιτρέποντας 
διαμοιρασμό και έλεγχο, των σχετικών πιστοποι-
ητικών ανάμεσα στους υποψηφίους, τις αρχές έκ-
δοσης ακαδημαϊκών τίτλων και πιστοποιήσεων, το 
ΑΣΕΠ και φορείς της δημόσιας διοίκησης. 
Όσο για το δεύτερο πιλοτικό, αναμένεται πως θα 
καλύπτει διάφορα σενάρια χρήσης που συνδέονται 
με την έκδοση και χρήση αποτελεσμάτων διαγω-
νισμών ΑΣΕΠ., αλλά και εξετάσεων για εισαγωγή 
στο Δημόσιο Τομέα. Στόχος είναι η υλοποίηση ενός 
μοντέλου εμπιστοσύνης, διαφάνειας και αποδοτι-
κότητας στην επικοινωνία μεταξύ των πολιτών και 
των οργανισμών που συμμετέχουν στην διαχείριση, 
έκδοση και χρήση αποτελεσμάτων οποιουδήποτε 
τύπου. 

ΠΛΕΙΑΔΑ ΩΦΕΛΕΙΩΝ ΠΡΟΣ 
ΤΟΥΣ STAKEHOLDERS 
Αρμόδια στελέχη του ΑΣΕΠ θεωρούν πως με την 
ολοκλήρωση του έργου, θα γίνει πραγματικότητα 
ο ψηφιακός μετασχηματισμός και η αναβάθμιση 
της Αρχής με σύγχρονες και καινοτόμες τεχνολογίες 
πληροφορικής, οι οποίες με τη σειρά τους θα συμ-
βάλλουν στη βελτίωση της αποδοτικότητας και 
αποτελεσματικότητάς του, ώστε να παρέχεται ένα 
σύγχρονο περιβάλλον για προσλήψεις στο δημόσιο 
τομέα. 
Επιπροσθέτως, το νέο σύστημα θα επιτρέψει την 
αποτελεσματική υποστήριξη του ΑΣΕΠ ώστε να 
σχεδιάσει και να αναμορφώσει τις διαδικασίες 
σύμφωνα με τις προτεραιότητές του, λαμβάνοντας 
υπόψη τις αρχικές συνθήκες και τις αναμενόμενες 
κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις. 
Την ίδια στιγμή, η διοίκηση του ΑΣΕΠ θα δύναται 
να καθορίσει και να εφαρμόσει κατάλληλες διαδι-
κασίες και μεθοδολογίες λαμβάνοντας υπόψη τις 
καλές πρακτικές και τα διδάγματα που αντλήθηκαν 
από άλλες χώρες για την αντιμετώπιση παρόμοιων 
καταστάσεων. 
Σημαντική πτυχή δε, θεωρείται και η επίτευξη 
της αισθητής μείωσης του λειτουργικού κόστους 
της Αρχής, με την ταυτόχρονη ενίσχυση της 
αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας της 
διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού, μεταξύ άλ-
λων, με την ενίσχυση των επαγγελματικών γνώ-
σεων και δεξιοτήτων και τον καθορισμό σαφών 
ευθυνών. 
Τέλος, αναμένεται να επιφέρει περαιτέρω μείωση 
της διακίνησης φυσικών εγγράφων εξοικονομώ-
ντας με αυτό τον τρόπο οικονομικούς και φυσικούς 
πόρους. 
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Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε, από την Πέμπτη 
28 Δεκεμβρίου, το σχέδιο νόμου του Υπουργείου 
Εσωτερικών «Εκλογή Ευρωβουλευτών, Επιστολική 
Ψήφος – Διευκόλυνση Ψήφου Εκλογέων, Εκκα-
θάριση Εκλογικών Καταλόγων και Λοιπές Διατά-
ξεις», με το οποίο καθιερώνεται για πρώτη φορά 
στη χώρα μας η επιστολική ψήφος. 
Το νομοσχέδιο κινείται σε τέσσερις άξονες: εκλογή 
ευρωβουλευτών, επιστολική ψήφος – διευκόλυνση 
ψήφου εκλογέων, εκκαθάριση εκλογικών κατα-
λόγων και διευκόλυνση πρόσβασης ατόμων με 
αναπηρία στον προεκλογικό διάλογο. 
Ειδικότερα, για την καθιέρωση της επιστολικής ψή-
φου, ο εκλογέας εντός επικράτειας δύναται να επι-
λέξει αν θα ασκήσει το εκλογικό του δικαίωμα με 
επιστολική ψήφο αντί για προσέλευση στο εκλογικό 
του τμήμα. Οι εκλογείς που βρίσκονται εκτός επι-
κρατείας θα ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα 
αποκλειστικά με επιστολική ψήφο. 
Ο εκλογέας παραλαμβάνει το εκλογικό υλικό, ψη-
φίζει και αποστέλλει τον φάκελό του στην Ειδική 
Επιτροπή Συλλογής Επιστολικής Ψήφου στα αρ-

μόδια Πρωτοδικεία. Οι επιστολικές ψήφοι καταμε-
τρώνται ταυτόχρονα με τις ψήφους στην υπόλοιπη 
χώρα. Η επιστολική ψήφος προβλέπεται στην εν 
λόγω πρωτοβουλία για τις ευρωεκλογές και τα 
εθνικά δημοψηφίσματα. 
 
Αναλυτικά η διαδικασία άσκησης του εκλογικού 
δικαιώματος, κάνοντας χρήση της επιστολικής 
ψήφου: 
 
•   Δημιουργείται ηλεκτρονική πύλη για την εγ-
γραφή στους εκλογικούς καταλόγους επιστολι-
κής ψήφου. 

•   Ο εκλογέας κάνοντας χρήση των κωδικών του 
καταχωρεί την αίτησή του και συμπληρώνει τη 
διεύθυνση στην οποία θέλει να του αποσταλεί 
το εκλογικό υλικό. Το κινητό του τηλέφωνο που 
δηλώνει καθώς και το email του, πιστοποιούνται 
με συνθηματικό μιας χρήσης (OTP). 

•   H αίτηση γίνεται αμέσως οριστική, μόλις αυτή 
υποβληθεί. 

•   Η προθεσμία για την υποβολή των αιτήσεων 

λήγει 40 ημέρες πριν τη διενέργεια των εκλο-
γών. Μέχρι εκείνη την ημερομηνία ο εκλογέας 
μπορεί να τροποποιήσει τη διεύθυνση παραλα-
βής ή οποιοδήποτε άλλο στοιχείο, καθώς και να 
ακυρώσει την αίτησή του. 

 
Ο φάκελος θα περιέχει: 
 
•   τον φάκελο επιστροφής επιστολικής ψήφου 
•   τον φάκελο ψηφοφορίας 
•   το ψηφοδέλτιο 
•   έντυπο οδηγιών καικατάλογο υποψηφίων 
•   το έντυπο (υπεύθυνη δήλωση) 
 
Η διαβούλευση θα ολοκληρωθεί την 10η Ιανουα-
ρίου, και οι σχετικές παρατηρήσεις που θα υπο-
βληθούν θα ληφθούν υπόψη κατά την τελική δια-
μόρφωση του κειμένου του σχεδίου νόμου, το 
οποίο θα έρθει στη Βουλή προς συζήτηση και 
ψήφιση. 

Σε δημόσια διαβούλευση 
το νομοσχέδιο για την 
επιστολική ψήφο 

Σε τέσσερις άξονες κινείται το σχέδιο νόμου για την επιστολική 
ψήφο και την εκλογή ευρωβουλευτών, το οποίο τέθηκε σε δημόσια 
διαβούλευση.
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Για πολλοστή φορά η υπόθεση της επιστροφής 
των Γλυπτών του Παρθενώνα στην Ελλάδα αποκτά 
νέες ταχύτητες και η δημόσια συζήτηση στη Βρε-
τανία είναι έντονη. Την ώρα που ο Τζορτζ Οσμπορν, 
πρόεδρος του Βρετανικού Μουσείου, επαναλάμ-
βανε τα περί μιας ενδεχόμενης συμφωνίας ανταλ-
λαγής αρχαιοτήτων («ορισμένοι θαυμάσιοι, ελλη-
νικοί θησαυροί που δεν έχουν φύγει ποτέ από την 
Ελλάδα, θα έρχονται και θα εκτίθενται στο Βρετα-
νικό Μουσείο, όπως η Μάσκα του Αγαμέμνονα για 
παράδειγμα»), και παράλληλα άδειαζε την κυβέρ-
νηση του Ρίσι Σούνακ για το διπλωματικό ατόπημα 
της ακύρωσης της συνάντησης με τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη τον περασμένο Νοέμβριο («ακόμα και 
αν η βρετανική κυβέρνηση δεν μιλά στον Έλληνα 
πρωθυπουργό, μιλά το Βρετανικό Μουσείο»), ο 

βρετανικός Τύπος γέμισε τα τελευταία 24ωρα με 
αποκαλύψεις για το πώς η κυβέρνηση Μπλερ συ-
ζητούσε το θέμα, πριν από 20 ολόκληρα χρόνια, 
ύστερα από σχετική πρόταση του Κώστα Σημίτη. 
«Financial Times» και «Guardian» επικαλέστηκαν 
απόρρητα έγγραφα, που αποχαρακτηρίστηκαν με 
την πάροδο της 20ετίας και κατέγραφαν τις συζη-
τήσεις στην Ντάουινγκ Στριτ το 2003, επί πρωθυ-
πουργίας Μπλερ, για μια αλλαγή τακτικής της Βρε-
τανίας στο θέμα. 
Υπάρχει, λοιπόν, επιστολή Σημίτη προς τον Τόνι 
Μπλερ, με ημερομηνία 21 Οκτωβρίου 2002: «Η 
πρότασή μας για την επιστροφή συνιστά πρόταση 
για μια κοινή καινοτομία στην πολιτιστική πολιτική, 
από την οποία θα επωφεληθούν τόσο η Βρετανία 
όσο και η Ελλάδα. Προτείνεται η επιστροφή των 

Μαρμάρων να πραγματοποιηθεί με τη μορφή μα-
κροχρόνιου δανεισμού από το Βρετανικό Μουσείο 
στο Νέο Μουσείο Ακρόπολης, παρακάμπτοντας 
το ζήτημα της ιδιοκτησίας των Μαρμάρων», 
έγραφε ο τότε πρωθυπουργός και πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ στην επιστολή του προς τον Μπλερ. Φω-
τοαντίγραφο της επιστολής υπάρχει στον φάκελο 
εγγράφων που αποχαρακτηρίστηκαν πρόσφατα 
από τη βρετανική κυβέρνηση με τον κωδικό 
PREM49/2946. 
 
Η ΕΠΑΜΦΟΤΕΡΙΖΟΥΣΑ ΣΤΑΣΗ 
ΤΩΝ ΑΓΓΛΩΝ  
Στην ίδια επιστολή ο κ. Σημίτης υπογράμμιζε στον 
Βρετανό ομόλογό του ότι, στο πλαίσιο ενός κοινού 
ελληνοβρετανικού σχεδίου, η Ελλάδα θα αναλάμ-

Από τον Σημίτη  
στον Μητσοτάκη ένα…  
μουσείο δρόμος

Οι αποκαλύψεις των Άγγλων για τις προ 20ετίας συζητήσεις 
Σημίτη και Μπλερ και η σημερινή, ισχύουσα κατάσταση.

ΓΛΥΠΤΑ ΤΟΥ ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ
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βανε την υποχρέωση να παρέχει νέες και σημαντικές 
περιοδικές εκθέσεις ελληνικών αρχαιοτήτων στο 
Βρετανικό Μουσείο, συμπεριλαμβανομένων εκθε-
μάτων που δεν είχαν εκτεθεί ποτέ εκτός Ελλάδας. 
Η στάση της βρετανικής κυβέρνησης απέναντι στην 
πρόταση του κ. Σημίτη ήταν φυσικά επαμφοτερί-
ζουσα. Η κυβέρνηση Μπλερ κατέφευγε στο μόνιμο 
και τότε «ασφαλές» επιχείρημα ότι πρόκειται για 
θέμα των διαχειριστών του Βρετανικού Μουσείου, 
ενώ το βρετανικό υπουργείο Πολιτισμού δεν εμ-
φανιζόταν πρόθυμο να παρέμβει προς το Μουσείο 
και ανεπισήμως προειδοποιούσε ότι αν τα Γλυπτά 
που είχε φέρει ο λόρδος Ελγιν στο Λονδίνο στις 
αρχές του 19ου αιώνα έφευγαν από την Αγγλία 
για την Ελλάδα πιθανότατα δεν θα επέστρεφαν 
ποτέ. 
Σύμφωνα με το σχετικό άρθρο των «FT», η κυ-
βέρνηση των Εργατικών είχε φτάσει στο σημείο 
να πιέσει για μια συμφωνία με την Ελλάδα για τα 
Γλυπτά του Παρθενώνα, κατηγορώντας παράλληλα 
το Βρετανικό Μουσείο για αδιαλλαξία και στενότητα 
οπτικής σχετικά με το όλο θέμα.  
 
«ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΗ»  
ΕΚΘΕΣΗ ΤΩΝ ΓΛΥΠΤΩΝ ΤΟΥ 
ΠΑΡΘΕΝΩΝΑ ΣΕ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ 
ΒΡΕΤΑΝΙΑ 
Ο «Guardian», στο δικό του ρεπορτάζ, επεσήμανε 
ότι αυτές οι συζητήσεις γίνονταν στην Ντάουνινγκ 
Στριτ και με φόντο τη διεκδίκηση από το Λονδίνο 

των Ολυμπιακών Αγώνων του 2012. Εκείνη την 
περίοδο η ελληνική κυβέρνηση του κ. Σημίτη είχε 
προτείνει να έρθουν τα Γλυπτά του Παρθενώνα 
στην Αθήνα εν όψει των Ολυμπιακών Αγώνων του 
2004. Και μολονότι το Μουσείο της Ακρόπολης 
δεν είχε ολοκληρωθεί (εγκαινιάστηκε το 2009) και 
η επίσημη θέση της υπουργού Πολιτισμού της Βρε-
τανίας Τέσα Τζάουελ ήταν σταθερά επιφυλακτική –
«αν τους τα δανείσουμε, θα τα κρατήσουν για πά-
ντα» είχε πει στον Μπλερ–, στα ενδότερα της 
Ντάουνινγκ Στριτ η συζήτηση για συμφωνία με την 
Ελλάδα για τα Γλυπτά του Παρθενώνα είχε ανάψει. 
«Τα Μάρμαρα του Ελγιν, θα μπορούσαν να είναι 
ένα πανίσχυρο διαπραγματευτικό χαρτί στη ΔΟΕ, 
εν όψει της διεκδίκησης των Ολυμπιακών Αγώνων 
του 2012», είχε γράψει η Χάντερ στο σημείωμά 
της προς τον Μπλερ, επισημαίνοντάς του μάλιστα 
πως ο Ντέιβιντ Οουεν, πρώην υπουργός Εξωτερι-
κών του Ηνωμένου Βασιλείου (1977-79), είχε 
προτείνει πως οι κυβερνήσεις της Βρετανίας και 
της Ελλάδας θα μπορούσαν να έρθουν σε μια 
συμφωνία για τα Γλυπτά. 
Στο ερώτημα της Χάντερ αν μπορεί να διερευνήσει 
το όλο θέμα περισσότερο, ο Μπλερ έχει απαντήσει 
ιδιοχείρως: «Ναι. Γιατί να μην βάλουμε τον Ντέιβιντ 
Οουεν επικεφαλής, να το διαπραγματευτεί; Θα μας 
δώσει κύρος και ισχύ και πιθανότατα θα βοηθήσει 
με το Βρετανικό Μουσείο». 
Οντως ο λόρδος Οουεν είχε προτείνει εκείνη την 
περίοδο την υπογραφή συμφώνου που θα προ-

έβλεπε την εναλλασσόμενη έκθεση των Γλυπτών 
του Παρθενώνα στην Ελλάδα και τη Βρετανία. Ο 
λόρδος Οουεν παραδεχόταν σε επιστολή του πως 
το επιχείρημα των Ολυμπιακών Αγώνων ήταν 
ισχυρό, «με όρους δημοσίων σχέσεων», αλλά 
επεσήμανε και μια επιπλέον ιδιαιτερότητα: στην 
Αθήνα, κ. Βενιζέλος, τότε υπουργός Πολιτισμού, 
τον είχε διαβεβαιώσει ότι δεν θα ήταν δύσκολο 
να πείσει την ελληνική αντιπροσωπεία στη ΔΟΕ 
να υποστηρίξει την υποψηφιότητα του Λονδίνου 
για τους Αγώνες του 2012 ως αντάλλαγμα για 
την έκθεση των Γλυπτών του Παρθενώνα στην 
ελληνική πρωτεύουσα. 
Σε κάθε περίπτωση, οι αποκαλύψεις των επιστολών 
και των συζητήσεων που γίνονταν στα ενδότερα 
της βρετανικής κυβέρνησης το 2003 για τα Γλυπτά 
του Παρθενώνα, δίνουν έναν διαφορετικό τόνο 
στην όλη υπόθεση και ενισχύουν το momentum: 
περιγράφεται μια βρετανική κυβέρνηση δεκτική 
στις διαπραγματεύσεις, σε αντίθεση με αυτή του 
Ρίσι Σούνακ, ενώ τώρα το Βρετανικό Μουσείο σκέ-
φτεται εντελώς διαφορετικά, είναι αυτό που συζητά 
μια συμφωνία με την Ελλάδα. 



Η κυβέρνηση «έγραψε» μια πρώτη νίκη, έναντι του 
συντηρητικότερου τμήματος της γαλάζιας παράτα-
ξης, αλλά το… ματς δεν φαίνεται πως έληξε ακόμα 
καθώς ακολουθεί το δεύτερο ημίχρονο. Η κυβερ-
νητική τροπολογία για τους μετανάστες – εργάτες 
γης πέρασε μεν (με ευρεία πλειοψηφία) αλλά το 
κυβερνών κόμμα βγήκε τραυματισμένο μετά την 
παρέμβαση του Αντώνη Σαμαρά. Ο πρώην πρω-
θυπουργός επισκίασε τη «μεταρρυθμιστική» πρω-
τοβουλία του Μαξίμου και κατέστησε εαυτόν ρυθ-
μιστή της εσωκομματικής κόντρας στην Πειραιώς. 
Όλα αυτά ενώ Σαμαράς και Κυριάκος Μητσοτάκης 
έδειχναν να πορεύονται αρμονικά σε μια σχέση 
που αρκετοί στο κόμμα χαρακτήριζαν ως «λυκοφι-
λία». Αποκορύφωμα ήταν η επιλογή του (σαμαρι-
κού) Δημήτρη Πτωχού ως υποψήφιου, και εντέλει 
εκλεγμένου, Περιφερειάρχη Πελοποννήσου αντί 
του (μητσοτακικού) Παναγιώτη Νίκα που κατείχε το 

πόστο και είχε ήδη τη διαβεβαίωση του Μαξίμου 
για στήριξε και χρίσμα. Φευ…  
Στο θέμα της τροπολογίας των μεταναστών η κυ-
βέρνηση, βλέποντας την «καταιγίδα» να έρχεται, 
επέλεξε τη σολομώντειο λύση δια του κυβερνητικού 
εκπροσώπου: επέβαλλε μεν κομματική πειθαρχία, 
εξαιρώντας όμως τον πρώην πρωθυπουργό και 
ανακηρύσσοντας τον, άθελά της, είτε σε υπολογίσιμο 
πόλο της «γαλάζιας» πολυκατοικίας (σύμφωνα με 
τους υποστηρικτές του), είτε σε «μοναχικό Λούκι 
Λουκ που απλά κάνει το πρόγραμμά του και δεν 
ενοχλεί κανέναν» (σύμφωνα με τους επικριτές του).  
Η ξεκάθαρη πολιτική διαφοροποίηση Σαμαρά δεν 
προέκυψε τελευταία: ήταν η τρίτη κατά σειρά, αλλά 
και πιο ηχηρή ως τώρα. Είχαν προηγηθεί η δια-
φωνία του για τον (εποικοδομητικό, η αλήθεια είναι) 
διάλογο της Ελλάδας με την Τουρκία με αφορμή 
την επίσκεψη Ερντογάν, και κατόπιν για τον γάμο 

και την τεκνοθεσία για τα ομόφυλα ζευγάρια. 
Ως προ το τελευταίο, η «μάχη» που μαίνεται στην 
Πειραιώς με αφορμή τον πολιτικό γάμο και το δι-
καίωμα τεκνοθεσίας ΛΟΑΤΚΙ+ ζευγαριών θα παι-
χθεί… στο δεύτερο ημίχρονο που είναι προγραμμα-
τισμένο να αρχίσει το 2024. Η κυβέρνηση δοκιμάζεται 
από τη δηλωμένη πρόθεση Μητσοτάκη να φέρει το 
πολυσυζητημένο νομοσχέδιο (πιθανώς με τη δυνα-
τότητα τεκνοθεσίας, δεν έχει αποσαφηνιστεί ακόμη) 
καθώς μία σειρά «γαλάζιων» κορυφαίων στελεχών 
έχουν διατυπώσει την αντίθεσή τους. 
Ο γάμος των ομόφυλων ζευγαριών και η δυνατό-
τητα τεκνοθεσίας δεν είναι απλώς ένα από τα «κό-
ντρα» νομοσχέδια που ο Μητσοτάκης και οι επιτελείς 
του έχουν εξαγγείλει: είναι μία από τις «δύσκολες» 
και κρίσιμες συζητήσεις που ενεργοποιούν αντα-
νακλαστικά στο δεξιό ακροατήριο της κυβερνώσας 
παράταξης. 

Η δεξιά του Κυριάκου 
ενάντια στη Δεξιά του 
Αντώνη…

Ο «μοναχικός Λούκι Λουκ» Σαμαράς 
προκάλεσε εσωκομματική «πληγή» στο 
κυβερνών κόμμα. 
 
Νίκος Μποζιονέλος

24 — άποψη








